

Lehet sportolni, sétálni, játszóterezni

Megnyitotta kapuit a Cserealja park



Fotó: Nagy Tibor

Zsúfolásig telt vasárnap este a marosvásárhelyi Tudor negyedben uniós alapokból létesített Cserealja park. A vasárnap késő délutánra meghirdetett megnyitón gyerekek százai vették birtokba a parkban található hangulatos játszótér, a fiatalok fociztak, kosaroztak, a felnőttek előszeretettel próbálták ki a szabadtéri erőgépeket, és szinte nem akadt család, amelyik fel ne sétált volna a kilátóig, ahonnan jól belátható a teljes szabadidőközpont, valamint a Tudor negyed nagy része.

Az eredetileg szombatra tervezett megnyitót az esős időjárás miatt vasárnap késő délutánra halasztotta a városvezetés. Már a meghirdetett időpont előtti órában kezdtek gyülekezni a zömében gyerekes családok, és rövid időn belül zsúfolásig telt a négyhektáros területen fekvő helyszín, a gyerekek kiválóan szórakoztak, a fiatalok sportoltak, így valószínűleg a környéken lakók körében igen népszerű lesz az új park, amennyiben tartogat még kedvező időjárást számunkra az ősz.

Menyhárt Borbála

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

Kultúrotthon épül Pókakeresztúron

Az épület helyi adottságának köszönhetően kétszintes lesz. A tornácos bejárat egy folyosóra vezet majd, ahonnan a mellékhelyiségek és a konyha nyílik, lesz egy-egy raktárhelyiség is; a felső szinten alakítják ki a nagytermet, ahol a színpad is lesz.

2.

3. Bethlenszentmiklósi Magyar Napok

A bethlenszentmiklósi szóránymagyar közösség olyan, mint egy fénymadár, amely saját hamvából ismét életre kel és megerősödik, példázta a volt környezetvédelmi miniszter, aki külön nyomatékosította azt is, hogy ez a közösség megmutatja az értékeit.

5.

Benépesült a bölcsőde

Az elmúlt fél évben sok kedvező változás történt a Marosvásárhelyi metropoliszövezetéhez tartozó községben, a szentkirályi kisgyermekes családok számára azonban minden bizonnyal a legfontosabb a 40 férőhelyes bölcsőde megnyitása.

6.



Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

Tükröm, tükröm...

Mózes Edith

Bizonyára mindenki, de legalábbis sokan emlékeznek a '89-es rendszer-változást követő időkre, amikor a Ion Iliescu és Petre Roman páros vette át a hatalmat. Akkoriban a romániai nők egy része teljesen odavolt a „szép” miniszterelnökért. Még szállóige is született: Tükröm, tükröm, mondd meg bátran/ Ki a legszebb az országban? / Szép vagy, szép vagy te is, komám, de a legszebb Petre Roman.

Ez jutott az eszünkbe, amikor a liberálisok vasárnapi elnökjelölt-bemutató gyűlésén a Botoşani megyei tanácselnök azt állította, hogy „Nicolae Ciucă szép ember”, sőt, a legszebb elnöke Romániának, egyben átok terhe alatt tette hozzá, hogy a liberálisoknak a legszebb emberrel együtt meg kell nyerniük mind a parlamenti, mind az elnökválasztást: különben „átkozottak” lesznek négy évig, ha nem sikerül kormányra kerülniük, és nem sikerül liberális államfőt adni az országnak.

Nem firtatjuk, mi készítette erre a heves érzelmi kitörésre, a politikai lelkesedés-e, esetleg egyéb oka volt rá, mindenesetre érdekes megnyilvánulás volt, főleg, miután a „legszebb” jelölt egyenesen az árvíz sújtotta területekről érkezett, ahol helikopterből nézte meg, mi maradt az özönvíz nyomában.

Persze, nem a liberálisok vezére az egyetlen elnökjelölt, aki kampányban van – holott hivatalosan még el sem kezdődött az elnökválasztási kampány. Írtunk már arról, hogy az AUR elnöke 500-600 eurós négyzetméterenkénti áron kínált lakásokat, egy 300 parlamenti képviselőből álló törvényhozást, két minisztériumból és legfeljebb 50 államtitkárból álló kormányt ígér egyebek mellett (összesen 200 intézkedést sorolt fel), a szavazatok reményében.

(Folytatás a 3. oldalon)

CCCCCCCCCCCC

SZEPTEMBER

17., kedd

A Nap kel
7 óra 3 perckor,
lenyugszik
19 óra 29 perckor.
Az év 261. napja,
hátravan 105 nap.

*Isten éltesse!

Ma ZSÓFIA, holnap DIÁNA napja.
ZSÓFIA: görög eredetű női név, jelentése: bölcsesség.
DIÁNA: római mitológiai név, jelentése: ragyogó.



IDŐJÁRÁS

Felhőátvonulások

Hőmérséklet:
max. 18 °C
min. 11 °C

VALUTAÁRFOLYAM
BNR – 2024. szeptember 16.

1 EUR	4,9743
1 USD	4,4737
100 HUF	1,2620
1 g ARANY	371,8457

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadjuk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Dr. Puskás György és dr. Módy Jenő emlékére

Szeretettel emlékezünk az egykori Marosvásárhelyi Orvostudományi és Gyógyszerészeti Intézet (MOGYI) két neves képviselőjére haláluk szeptemberi évfordulóján. **Dr. Puskás György húsz, dr. Módy Jenő huszonöt éve távozott közülünk.**

Dr. Ábrám Zoltán

Dr. Puskás György egyetemi tanár, a gyermekgyógyászat professzora és a gyermekklinika vezető főorvosa több mint két évtizeden át dékáni, prorektori, majd rektori (1967–1976) tisztségeket töltött be. Személyében a marosvásárhelyi orvosegyetem utolsó előtti magyar rektorára emlékezhetünk, aki a kor lehetőségei szerint igyekezett

a MOGYI-t a korszerű magyar tudományosság romániai központjává fejleszteni. Szakmai eredményei elismeréseként a Román Orvostudományi Akadémia levelező, majd 1990-től rendes tagja lett. A rendszerváltást követően az újjáalakult Erdélyi Múzeum-Egyesület (EME) Orvostudományi Szakosztályának elnöke egy cikluson át, aki kiállt a – nyolcvanas években elorvasztott – magyar orvosképzés jogfolytonossága mellett. 93 esztendősen hunyt el Marosvásárhelyen, 2004. szeptember 11-én.

Dr. Módy Jenő egyetemi tanár, az immunológia professzora évtizedeken át a Klinikai Biokémiai Intézet és a Klinikai Központi Laboratórium vezető tisztségét töltötte be. Tudományos

munkásságát több mint másfél száz tudományos közlemény támasztotta alá; elsősorban a klinikai biokémiára, a fehérjék, az immunglobulinok vizsgálatára terjedt ki. Oktató-tudományos tevékenységén túl kiemelkedő orvosi szakírói munkásságot folytatott. Tudományos ismeretterjesztő orvosi cikkei és kötetei (Az egészség és betegség határán; A molekulák és az élet) fontos kérdéseket vizsgáltak, és nagy népszerűségnek örvendtek. Kiváló szakmai és tudományos tevékenysége elismeréseként a Pápai Páriz Ferenc Alapítvány első alkalommal kiosztott díjában részesült, sajnos már post mortem. 1999. szeptember 27-én, 72 éves korában hunyt el Marosvásárhelyen. Emlékük legyen áldott!

Kultúrotthon épül Pókakeresztúron



Az Országos Beruházási Vállalat (CNI) finanszírozásával, 2.878.392 lejes támogatással (amiből a polgármesteri hivatal önrésze 286.568 lej) újjáépítik és berendezik a pókakeresztúri művelődési házat.

Az épület helyi adottságának köszönhetően kétszintes lesz. A tornácos bejárat egy folyosóra vezet majd, ahonnan a mellékhelyiségek és a konyha nyílik, lesz egy-egy raktárhelyiség is; a felső szinten alakítják ki a nagytermet, ahol a színpad is lesz. A

domboldalon levő épület alsóbb szintjén egy kisebb teremben klubtermet rendeznek be, itt kap helyet egy újabb raktárhelyiség is, valamint egy nagy terasz. A pályázat a termék berendezését is finanszírozza. A pókakeresztúri kultúrotthon rehabilitációs tervét és ennek a kivitelezését marosvásárhelyi cégek nyerték el. Az építési engedélyt 2021. decemberében bocsátották ki. A szerződés alapján a munkálatok befejezési határideje 2025. március 15-e. A helyszíni szemlét követően Kozma Barna polgármester elmondta: valószínű, hogy az idén befejezik és át is adják az épületet a kivitelezők, a beruházást a CNI szakértői veszik át, és adják ismét az önkormányzat használatába. A marosvásárhelyi kultúrotthon 2019-ben átépült, azóta Berekméri Edmond nevét viseli; tavaly sikerült befejezni a mezőmajosi kultúrotthont is. Ez utóbbi munkálataihoz a vidékfejlesztési alapról nyertek támogatást 941.632 lej értékben – az önrész 324.958 lej volt. Reméljük, mindkét faluban lesz, aki használja majd a kultúrotthonokat. (vajda)



Fotó: Vajda György

Megyei hírek

Kisorsolták a bírókat

Szeptember 16-án, hétfőn a Maros Megyei Törvényszéken sorsolás útján kiválasztották a bírókat, akik a parlamenti választások, valamint az államfőválasztás alatt a választókerületi, valamint a megyei választási iroda munkájában vesznek részt. A parlamenti választásokat lebonyolító választókerületi választási iroda testületébe Pop Laura, Tănase Valentin és Pupăză Maria Magdalena bírók kerültek be, az államfőválasztás alatt tevékenykedő megyei választási iroda bírói Pop Ancuța, Roșiu Simona és Voinea Sebastian.

Új bölcsődét adnak át Mezőpanitban

Szeptember 20-án, pénteken délután kerül sor a mezőpaniti új bölcsőde ünnepélyes átadására a létesítménynek az óvodával közös udvarán. Az eseményt megtisztelti jelenlétével Kelemen Hunor, az RMDSZ szövetségi elnöke, továbbá a Maros Megyei Tanács vezetősége, az RMDSZ Maros megyei szervezetének vezetői, parlamenti képviselők és szenátorok. Az ünnepségre a megyei tanfelügyelőség és a Közép-romániai Régiófejlesztési Ügynökség (a projekt társfinanszírozója) illetékeseit is várják. Rossz időben a 12-kor kezdődő ünnepi műsort sátor alatt tartják meg, majd a jelenlévőket körbevezetik az épületben.

Hálaadás –

Marton Erzsébet kiállítása

Hálaadás címmel nyílt kiállítás szeptember 16-án, hétfőn Marton Erzsébet préselt virágokból készült alkotásából a marosvásárhelyi Bolyai téri unitárius egyházközség Dersi János termében. A kiállítás szeptember 28-ig látogatható.

Hálaadási ünnepség Sáromberkén

Felújított műemlék templomuk hálaadó ünnepségére készülnek a sáromberki reformátusok. Az esemény szeptember 22-én, vasárnap 13 órakor kezdődik. Az ünnepi istentiszteleten az Erdélyi Református Egyházkerület főjegyzője szolgál, beszédet mond többek között Dolhai István, Magyarország főkonzulja.

Metropolisztermékek piaca

A Metropolisztermékek piacát legközelebb szeptember 19-én, csütörtökön 10 és 18 óra között tartják meg Marosvásárhelyen, ezúttal a George Enescu utcában. A szervező Metropoliszövezet Egyesület így újra lehetőséget biztosít a vásárlóknak arra, hogy közvetlenül a helyi termelőktől szerezzék be a mindennapi élelmiszereket. A Metropolisztermékek piacán friss zöldségek, gyümölcsök, sajtok, gyümölcslevek, szárított gyümölcsök, méz, friss pékáru, kézműves portékák és sok minden más várja az érdeklődőket, akik a friss, helyi termékekből vásárolva a metropoliszövezeti termelőket is támogatják.

Vándor Miska

az Erdélyi Mesterségek Ünnepén

A marosvásárhelyi Ariel Ifjúsági és Gyermekszínház társulata szeptember 21-én, szombaton délelőtt 10 órától előadja a Vándor Miska című bábjátékot a várban, a Mészárosok bástyájánál. Az ingyenes előadásra a hét végén, 21–22-én zajló Erdélyi Mesterségek Ünnepén kerül sor.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

RENDEZVÉNYEK

Kamarazeneest a Kultúrpalotában

Kamarazeneestre várják a klasszikus zene kedvelőit szeptember 17-én, kedden (ma) 19 órakor a marosvásárhelyi Kultúrpalota kistermébe. A kolozsvári Gheorghe Dima Nemzeti Zeneakadémiával közösen szervezett esten Béres Melinda hegedű- és Horváth Edit zongorajátékát hallgathatja meg a nagydíjdemű. Műsoron: Farkas Ferenc-, Ligeti György-, Goldmark Károly-, Kodály Zoltán- és Weiner Leó-művek.

Így látom én a világot – fotókiállítás

Szeptember 19-én, csütörtökön 18 órai kezdettel Szegedi Ferenc Így látom én a világot című egyéni fotókiállítása nyílik meg a marosvásárhelyi Bolyai Házban

(Papiu Ilarian utca 19/2. – Körösi utca sarkán), a PhoeBo Egyesület szervezésében. Az egyesület által tavasszal meghirdetett Szerepkörök fotópályázat nyertesének munkáit Bálint Zsigmond fotóművész méltatja a megnyitón.

Őt az Út! – ifjúsági keresztény fesztivál

A hét végén, szeptember 20-án, pénteken és 21-én, szombaton kerül megrendezésre az idei Őt az Út! ifjúsági keresztény fesztivál Marosvásárhelyen, a Színház téren és a George Enescu utcában. A különböző felekezetek közötti egységet hirdető, kétnaposra nőtt rendezvény alatt számos érdekes előadást és panelbeszélgetést, valamint helyi, hazai és külföldi előadók dicsőítő koncertjét lehet meghallgatni.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasag.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasag.ro E-mail: nepujasag@e-nepujasag.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Megalakult az új brit határbiztonsági parancsnokság

Vezetőjének kinevezésével hivatalosan is megalakult az új brit határbiztonsági parancsnokság. Yvette Cooper belügyminiszter hétfőn bejelentette, hogy a széles jogkörű határőrizeti szervezetet Martin Hewitt, a rendőrfőnökök országos tanácsának volt elnöke irányítja.

A testület létrehozása – a Nagy-Britanniába illegálisan, embercsempészek szervezésében csónakokkal érkező menedékkérők ruandai áttelepítési programjának törlesztésével együtt – a júliusi parlamenti választások után kormányra került Munkáspárt választási programjának egyik sarkalatos célkitűzése volt.

Sir Keir Starmer brit miniszterelnök, a Munkáspárt vezetője már a választások előtt bejelentette, hogy nem kívánja végrehajtani az előző, konzervatív párti brit kormány által kezdeményezett ruandai áttelepítési programot.

A konzervatív kormány 2022 tavaszán kötött államközi szerződést Ruandával arról, hogy a brit határokat illegálisan átlépő, embercsempészek szervezésében csónakokkal érkező menedékkérőket a közép-afrikai ország befogadja. A jogi és

parlamenti csatározások miatt azonban az áttelepítési program a konzervatív kormány távozásáig nem indult el. A Munkáspárt már a választások előtt ismertett cselekvési programjában is közölte, hogy kormányra kerülése esetén a ruandai áttelepítési programra szánt pénzt új, terrorellenes módszerekkel dolgozó határbiztonsági parancsnokság létrehozására fordítja. A brit belügyminisztérium hétfői tájékoztatása szerint az új testület munkájához a már készülő határbiztonsági, menedékkérői és bevándorlási törvény ad jogszabályi háttérrel.

A tárca szerint a törvény ugyanolyan beható intézkedési, vizsgálati és büntetőjogi hatáskörök biztosít majd az embercsempészek és általánosságban a szervezett bevándorlási bűnözés ellen, mint amilyenekre a terrorizmusellenes törvény ad felhatalmazást a hatóságoknak a terrorszervezetek elleni fellépéshez.

Az új parancsnokság több száz magasan képzett szakértőt foglalkoztat a brit Országos Bűnüldözési Ügynökség (National Crime Agency, NCA), a határrendészet, az angol-walesi főügyészség és a belső elhárítás (MI5) állományából. (MTI)

Matteo Salvini elleni vádemelés egy migránshajó feltartóztatása miatt

A Liga sürgősségi nemzetbiztonsági tanácskozást hívott össze hétfőre azt követően, hogy az ügyészség hat év börtönt kért a pártot vezető Matteo Salvini a bírósági eljárásban, amit a migránsokat szállító Open Arms civil hajó 2019-ben történt feltartóztatása miatt indítottak ellene.

A párt közleménye szerint a Liga vezetőségi tanácsa egyetlen napirendi pontként egyeztet: rendkívüli és sürgősségi kezdeményezésekről „a demokrácia, a választók akarata és az ország biztonsága védelmében, amelyeket az olaszellenes baloldal veszélyeztet, a bíróságokat saját politikai bosszújára használva fel”.

A jobboldali kormányerő már korábban bejelentette, hogy október 18-án a palermói bíróság épületénél tartanak demonstrációt. Azon a napon tartja védőbeszédét Matteo Salvini ügyvédje. Az ítélet év vége előtt várható.

A vádat képviselő ügyészcsoporthoz szeptember 17-én börtönbüntetést kért Matteo Salvini olasz kormányfőhelyettesre, korábbi belügyminiszterre emberrablás és hivatali hatalommal való visszaélés vádjai miatt.

Az eljárás azért indult három éve az illetékes szicíliai Palermo bíróságán a Liga párt vezetője ellen, mert 2019-ben – belügyminiszterként – nem engedélyezte az Open Arms spanyol civil hajó kikötését Lampedusán 147 bevándorlóval a fedélzetén. A vádemelést követően Matteo Salvini videóüzenetet küldött közösségi oldalán, amelyben hangsúlyozta, azért állították bíróság elé, mert a baloldal úgy döntött, hogy „az olasz határok védelme bűncselekmény”.

„A történelemben egyetlen kormányfőt és egyetlen miniszter sem helyeztek vád alá csak azért, mert védelmébe vette hazája határait (...) Bűnösnek vallom magam abban, hogy megvédtem az olaszokat és az olasz határokat” – mondta a felvételen Salvini.

További tizenhárom oldalas védőiratot hozott nyilvánosságra vasárnap Eljárás egy olasz polgár ellen címmel, amelyben rekonstruálta a 2019 nyarán történeteket.

Matteo Salvini megjegyezte, nem az egyetlen belügyi-

niszter volt, aki visszatartotta a civil hajókat, hasonlóképpen járt el baloldali utódja, Luciana Lamorgese is, mégsem indult ellene bírósági eljárás.

Az ügy óráról órára növeli a feszültséget kormány és ellenzék, valamint a kormány és az ügyészségek között. Giorgia Meloni miniszterelnök teljes szolidaritásáról biztosította Salvinit, aki jelenleg a közlekedési és infrastrukturális tárcáért felelős.

Meloni szombaton „súlyos precedensnek” nevezte, hogy az ügyészség bűncselekménynek nyilvánította az olasz határok védelmének köteleességét az illegális migrációval szemben. Vasárnap Giancarlo Giorgetti pénzügyminiszter hangoztatta, hogy Matteo Salvini az ország védelmében cselekedett.

„Az akkori kormány politikai irányát követte (...), helyes védelmezni az igazságszolgáltatás függetlenségét, de azt nem árnyékolhatja be politikai bosszú”. A kérdésben még Elon Musk is véleményt mondott: az amerikai vállalkozó örülteknek nevezte az ügyészeket.

Az olasz bírók és ügyészek szövetsége (ANM) vasárnap „bomlasztó reakcióként” minősítette a Liga és a kormány politikai kijelentéseit. A baloldali Demokrata Párt (PD) főtájkára, Elly Schlein szerint a jobboldal nem tesz mást, mint folyamatosan támadja az ügyészeket.

Matteo Salvini 2018 és 2019 nyara között volt az Öt Csillag Mozgalom és a Liga alkotta kormány belügyminisztere. Elsőként a migránsokat egy mentési műveletben fedélzetére vevő Diciotti katonai hajótól tagadta meg a kikötési engedélyt, de a palermói ügyészség nem indított eljárást. 2019-ben a szintén migránsokkal érkező Gregoretti katonai hajót tartóztatta fel, a vizsgálóbíró azonban felmentette a minisztert.

A következő hónapokban várható elsőfokú ítélet nem lesz jogerős, de negatívan befolyásolhatja Matteo Salvini kormányzati és pártvezetői szerepét. Salvini jövő tavaszra halasztotta a párt eredetileg most őszre tervezett elnököjítő kongresszusát. A Liga október 6-án tartja hagyományos országos találkozóját Pontidában, ahova az európai jobboldal vezetőit is várják. (MTI)

Rómában újabb korlátozásokat vezetnek be a tömegturizmussal szemben

Rómában szárnyal az idegenforgalom, de a tömegturizmus a város több pontján is tarthatatlan helyzetet teremt, amivel szemben újabb korlátozásokat vezetnek be – nyilatkozta Alessandro Onorato, a főpolgármesteri hivatal idegenforgalmi tanácsosa a sajtónak hétfőn.

Alessandro Onorato szerint a helyzet tarthatatlanná vált a világörökség részét képező Rómában a látogatók és a város lakosai számára is.

„Arányos idegenforgalmi adót akarunk bevezetni a következő évtől kezdve: a szállodában vagy más szálláshelyen egy éjszakáért fizetett ár öt százalékában gondolkodunk, amely fokozatosan csökkenne, minél távolabb esik a szálláshely a belvárostól” – idézte Onoratót a Corriere della Sera napilap római kiadása. Számításai szerint olyan térsége is lehetne a városnak, ahol egyáltalán nem kell idegenforgalmi adót fizetni.

Megjegyezte, hogy a fővárosban működő, interneten kiadott szálláshelyek hatvan százaléka a központi, első számú kerületben működik. Az egyenletesebb elosztás a többi városrészt is részesítheti a turizmus gazdasági előnyeiből – jegyezte meg.

A tömegturizmus korlátozását szolgálja az a terv is, hogy Róma központjában a következő két évben ne lehessen újabb lakásokat vagy szobákat idegenforgalmi célra kiadni.

A főtanácsos hangoztatta, hogy a történelmi városnegyedekben gombamódra szaporodnak a kizárólag turistáknak fenntartott szálláshelyek, miközben fiatal párok, diákok alig tudnak lakást bérelni. Rámutatott, hogy a belváros üzleteinek harminc százaléka felszámolta tevékenységét, és szuvenír-

bolttá alakult át. „Kihalóban a kézműveshagyomány, amely Róma lelkét képviselte” – mondta Onorato.

Adatai szerint 2023-ban közel ötvenmillió látogató érkezett Rómába, és átlagban fejenként 4,1 éjszakát töltöttek a városban. Az idei évre ennél is magasabb számokat várnak, a 2025-ös jubileumi szentévből pedig rekordot akarnak dönteni az egyházi zarándokturizmus segítségével.

„Hatalmas számokról beszélünk, amelyek megfelelő stratégia nélkül bumerángthatást okozhatnak” – jelentette ki Alessandro Onorato.

Az MTI-nek a Trevi-kútnál nyilatkozó Giorgio Trabucco, az önkormányzati testület idegenforgalmi felelőse hozzátette, hogy a tömegturizmus szabályozását szolgálja a Trevi-kút fizetősé tétele, amelyet szintén januártól akarnak bevezetni.

„Senkit sem zárunk el a Trevi-kúttól, egyedül a medencéhez való hozzáférést szabályozzuk. Jelenleg a szökőkút előtti téren és a medencénél is, ahonnan az aprópénzt dobálják be a vízbe, hatalmas a káosz, az emberek egymás hegyén-hátán próbálnak közelebb kerülni. Ehelyett jobb élményt akarunk ajándékozni, amely tényleg felejthetlenné teszi a Trevi-kúthoz való látogatást” – mondta Trabucco. A medence két oldalán egy belépési és egy kilépési pontot állítanak fel, és a látogatókat stewardszolgálat segíti. Turistáknak fejenként két euró, rómaiaknak ingyenes lesz a belépés. Hozzátette, az intézkedés a biztonságot is szolgálja, hiszen a jelenlegi tömeg a zsebtolvajoknak kedvez. Másrészt így meg tudják akadályozni, hogy a turisták étellel-itallal telepedjenek le a szökőkútnál, rongálva a műemléket. (MTI)

Ország – világ

Ludovic Orban indul az államelnök-választáson

Ludovic Orban, a Jobboldal Erede elnöke hétfőn bejelentette, hogy a pártja és a Népi Mozgalom Párt (PMP) között létrejött politikai szövetség jelöltjeként indul az államelnök-választáson. A politikus kifejtette, hogy a román állampolgárokkal szembeni erkölcsi kötelességének érzi ezt a feladatot. Emlékeztetett arra, hogy több mint 30 éves politikai pályafutása alatt végigjárta a ranglétrát, helyi tanácsosként kezdte, később volt házelnök és kormányfő is, és végig a közérdeket szolgálta. (Agerpres)

Tüntettek a fogyatékkal élő nyugdíjasok

A bukaresti Győzelem téren tüntettek hétfőn a fogyatékkal élő nyugdíjasok. A Fogyatékkal Élők Országos Tanácsának elnöke, Daniela Tontsch szerint a tüntetésre az egész országból érkeztek résztvevők, akiknek az elégedetlenségét az váltotta ki, hogy a nyugdíjak újraszámolásával 40-80 százalékkal csökkent a juttatásuk. A szervezet elnöke szerint a kormány következtelen az intézkedésekben és kommunikációban is. Tontsch emlékeztetett: a munkaügyi minisztériumban létrehozta egy munkacsoportot, pénteken azonban a szaktárca egy törvénymódosító javaslat tervezetét küldte el nekik, amely a fogyatékkal élők jogait szabályozó 2006/448-as törvényt módosítaná. A fogyatékkal élők ezzel nem értenek egyet, mert míg a nyugdíjtörvény egy megszerzett jogról rendelkezik, „a 448-as törvény egy teljesen más jogszabály”. „Nem fogadjhatjuk el, hogy egy megszerzett jog helyét átvegye egy szociális segítség” – magyarázta. A Fogyatékkal Élők Országos Tanácsa szerint a javasolt törvénymódosítás tulajdonképpen eltörli a fogyatékkal élők csökkentett járulékfizetési időszakának elismerését. (Agerpres)

Budapestig közlekedik

a Bukarest–Bécs nemzetközi vonat

Az ausztriai árvizek miatt hétfőn és kedden csak Budapestig közlekedik a Bukarest–Bécs nemzetközi vonat – közölte hétfőn a román állami vasúttársaság utasszállító részlege (CFR Călători). A közlemény szerint az Osztrák Szövetségi Vasutak (ÖBB) tájékoztatta a román felet, hogy a Hegyeshalom és Bécs közötti vasútvonalat kedd éjfélig lezárták. Így a Bécs – Budapest – Kürtös – Arad – Brassó – Bukarest útvonalon közlekedő Interregio vonat, illetve a Bécs – Budapest – Érmihályfalva – Nagybánya/Nagyvárad útvonalon közlekedő Interregio vonatok mindkét irányban csak a romániai kiinduló, illetve célállomás és Budapest között járnak. Az érintett utasok visszaválthatják jegyjüket, vagy kérhetik azok érvényességének meghosszabbítását és új helyjegy kibocsátását. (Agerpres)

Tükröm, tükröm...

(Folytatás az 1. oldalról)

A NATO volt főtájkárhelyettese a nők abortuszhoz való jogát kívánja támogatni, miután – kis csúsztatással – azt állította, hogy ő maga is Ceausescu-féle „decrejel” volt, az USR jelöltje egyebek mellett falvakat vonna össze, miközben hangyákat etet, Soșoaacă arról beszélt, hogy „mivel Romániában a férfiak félénkek”, a nők fogják megvédeni a hazát és a férfiakat, akik neveltségessé tették a parlamentet, és ha Románia elnöke lesz, megtanítja tisztelni a romániai nőket: anyákat, feleségeket, nővéreket...

Az RMDSZ elnökjelöltje sem adta alább: pénteken ellátogatott a Gyimesi Skanzenben zajló Taste of Transylvania gasztrofesztiválra, ahol többek között egy subába öltözött, és abban fotózott mosolyogva. Aztán egy Hondára pattant, és egy kicsit motorozott Csikszereda ködös utcáin.

Mindeközben az Európában tomboló Boris ciklon elérte Romániát is. Galac megyében például hatra emelkedett az áradás halálos áldozatainak száma, és további eltűnteket keresnek. A vasárnapi adatok szerint közel háromszáz embert ki kellett lakoltatni házukból Galac és Vaslui megye 28 településén, több mint ötezer lakás pedig kisebb vagy nagyobb mértékben megrongálódott a hatalmas esőzések nyomán kialakult árvizekben, ami mintegy 15 ezer ember életére van hatással. Galac megyében tizenegy ember a háza padlásán húzta meg magát, élelmet és vizet kértek a mentőcsapatoktól, de jelezték, hogy maradnak. A megyében 25 iskolában kedden sem lesz tanítás. Galac és Vaslui megyében ismét meghosszabbították meg a legmagasabb szintű, vörös jelzésű árvízriadót.

Ez azonban a jelek szerint nem igazán zavarta a kampányoló jelölteket, akik máris túllitálták egymást a kampánytrükkökben. Holott az államelnök-választás első fordulójára november 24-én, a második forduló december 8-án lesz. Akkor derül ki majd, hogy ki a „legszebb” az országban.

Megnyitotta kapuit a Cserealja park

(Folytatás az 1. oldalról)

Amint arról már lapunk hasábjain több ízben beszámoltunk, a Csereerdő szomszédságában épült meg uniós alapokból Marosvásárhely új, korszerű szabadidőparkja, a projekt összértéke több mint 14 millió lej, aminek a 98 százaléka vissza nem térítendő támogatás volt. Mint ismert, a szóban forgó Tudor negyedbeli négyhektáros területen szerette volna létrehozni a korábbi városvezetés a második Víkendtelepet, ellenben az uniós pályázati kiírásokon csak parkok kialakítására lehetett forrásokat lehívni, így szabadidőpark készült a sok évig elhanyagolt, bozotos helyen. A munkálatokat 2022 tavaszán kezdték el, és a Segesvári út – Méhész utca – Szorgalom utca által körülölelt terület több mint 90 százaléka zöldövezet maradt, több száz cserjét, valamint facsemetéket ültettek el. A gyerekek öröme egy hangulatos, fekete-sárga csúszdából és hálóból ellátott mászókákból álló játszótér készült, amit a vasárnap esti megnyitón birtokba is vettek, de a fiatalok is találtak kedvükrevalót, a bejárat szomszédságában kialakított futball-, illetve kosárpályát próbálták ki. Ugyancsak a bejárat szomszédságában felépült épület tetején szabadtéri erőgépek várják azokat, akik edzeni szeretnének a friss levegőn, az épület belsejében pedig zuhanyzókkal ellátott, tágas mosdókat alakítottak ki. A zöldövezet mentén szaladó-sáv is várja azokat, akik kocogni szeretnének, de természetes kövel burkolt sétálóösvények, padok, szeméttárolók, ivókutak vannak, amelyek a házi kedvencek itatására is alkalmasak, ugyanis a park Segesvári út felőli részén egy kutyafuttató is helyet kapott. A játszótér használata, vala-



Fotók: Nagy Tibor

mint a sportolás mellett a szabadidőközpont kulturális rendezvények megszervezésére is alkalmas, ugyanis a létesítmény része egy kör alakú színpad, ahol a vasárnap esti megnyitón Póra Zoli és a Stone Hill, majd a

Gașca Zurli, valamint a Bucovina együttes szórakoztatta a jelen lévő családok százait. A Cserealja park másik ékessége egy hangulatos, ugyancsak kör alakú, körbesétálható kilátó, ahonnan jó rálátás nyílik a

teljes szabadidőközpont, valamint a Tudor negyed nagy részére is. A négyhektáros park szinte minden szegletében térfigyelő kamerákat helyeztek el, hogy elejét vegyék az esetleges rongálásoknak.



3. Bethlenszentmiklósi Magyar Napok

Az identitás megőrzése, a közösség megerősítése a cél

Szeptember 13–14-én harmadik alkalommal tartotta meg a Bethlenszentmiklósi Magyar Napokat a Jövők a Szórványban Egyesület. A kétnapos Fehér megyei eseményen többek között sor került egy takarítóakcióra, egy rendhagyó zöld tanórára, filmvetítésre, ökumenikus istentiszteletre, a Bukaresti Liszt Intézet jóvoltából megnyitották a Magyar zeneszerzők című kiállítást, fellépett a Csillagszeműek néptánccsoport, amelyet bethlenszentmiklósi gyerekek alkotnak, valamint a helyi felnőttek Tulipán néptánccsoportja is. Emellett színpadra állt a Szomszédnéi Produkciós Iroda és a Koszika&The Hotshots is.

Nagy Bodó Szilárd

– A programkínálatot minden évben a közösség igényeihez igazítva próbáljuk kialakítani, hiszen róluk szól ez az esemény, és ők is aktívan részt vesznek a szervezésben, az idén mintegy 100 szervezőt számlált az esemény – mondta Bodoczi Annamária, a Jövők a Szórványban Egyesület életrehívója és vezetője.

A rendezvény kapcsán kiemelkedő fejlődésről beszélnek a bethlenszentmiklósiak. Veress Tímea úgy fogalmazott, hogy egy álom vált valóra azáltal, hogy három évvel ezelőtt Bodoczi Annamária kezdeményezésére megszületett a magyar napok, és azóta csak fejlődött a rendezvény. Az első évben csak egynapos volt, de olyan nagy igény volt rá, és akkora sikert aratott, hogy a második már kétnaposra nőtt, mondta Veress Tímea, és azt is kiemelte, hogy szükség van megfelelő képviseletre.

Buluc Bálint bethlenszentmiklósi lakos lapunknak úgy vélekedett, hogy a magyar napok egy hatalmas esemény a közösség életében, és bíznak abban, hogy lesz folytatása, ennek érdekében támogatásáról is biztosította a szervezőket, akiknek ezúton is köszönetet mondott. Miklós Erzsébet, Bethlenszentmiklós szülöttje, aki 25 éve tanítóként dolgozik a településen, szintén részt vett a magyar napokon. Elmondása szerint a Jövők a Szórványban és Bodoczi Annamária tevékenysége több esemény által is megmozgatja a közösséget. A magyar napok és a további rendezvények segítenek az identitástudat megőrzésében, a magyar közösség megmaradásában, mondta Miklós Erzsébet, aki arra is rávilágított, hogy ezen programoknak köszönhetően a vegyes házasságból származó gyermekeket

egyre nagyobb arányban íratják magyar osztályba.

Az első Bethlenszentmiklósi Magyar Napok alkalmával még csak egy távlati álom volt, hogy a közösség el tudja hívni a Szomszédnéi Produkciós Irodát. A harmadik évben viszont már ott volt a két humorista, ez az eset pedig nagyon jól igazolja azt, hogy amennyiben valakik keményen, őszintén és egy igaz ügy érdekében dolgoznak, az álmok valóra válnak! A Szomszédnéi Produkciós Iroda két tagja, Bálint Ferenc és Tóth Szabolcs színpadra lépésük előtt lapunknak elmondták, hogy az emberek leginkább az anyanyelvükön tudnak nevetni, továbbá a poénoknak, a szórakoztatásnak, van egy erőteljes nyelvmegőrző szerepük is. A humor az egyik legjobb orvosság, mondta Bálint Ferenc, majd viccesen azt is hozzátette, hogy ő pusztán humorral a minap gyógyított meg egy nyílt kartörést, az illető pedig azóta sem panaszskodik.

A rendezvényen jelen volt Tánzos Barna szenátor, volt környezetvédelmi miniszter is, aki egyrészt a takarítóakción is részt vett, másrészt a diákoknak tartott egy rendhagyó zöldórát. Előbbi kapcsán a polgármester egy kicsit lelőtte a poént, mivel a magyar napok tiszteletére összeszedette a szemetet a faluban, viszont még így is találtak az üzlet körül néhány eldobott hulladékot, és ezzel is tisztábbá varázsoltuk a települést, mondta Tánzos, aki a környezetvédelmi óra tapasztalatai alapján azt is elárulta, hogy a bethlenszentmiklósi gyerekek tökéletesen ismerik a betétdíjas rendszert, a faluban pedig egyetlen eldobott palackot sem találtak, továbbá a fiatalokat nagyon is érdekli a környezet védelme.

A szenátor külön kitért a Bethlenszentmiklósi Magyar Napok egé-



Rendhagyó zöldóra Tánzos Barnával

szére. Meglátása szerint ez egy olyan esemény, ahol a magyar közösség megmutatja az értékeit, ez pedig nem a szegregációról szól.

– Többen jelen voltak a megye és település vezetői, politikusai közül, akik nyitottsággal fordultak a magyar közösség irányába, tették ezt olyan politikuskok is, akikkel a parlamentben számos vitám volt a kisebbségi kérdések kapcsán – emelte ki Tánzos Barna, aki arra is rámutatott, hogy rengeteg dicséretet kapott a helyi és az erdélyi magyar közösségek is.

A bethlenszentmiklósi szórvány-magyar közösség olyan, mint egy főnixmadár, amely saját hamvából ismét életre kel és megerősödik, példázta a volt környezetvédelmi miniszter, aki külön nyomatékosította azt is, hogy ez a közösség megmutatja az értékeit. A további és szélesebb körű megerősödés érdekében szükség van egy olyan szórványképviselőre, aki fel tudja karolni az ügyeket, és tesz a közösségéért. Az RMDSZ 2016 óta egy befutónak számító helyet ad a szórványnak, hogy az ott élőknek is legyen hangjuk a román parlamentben, mutatott rá Tánzos.

A harmadik Bethlenszentmiklósi Magyar Napok megnyitóján részt vett Csoma Botond, az RMDSZ képviselőházi frakcióvezetője, a szövetség szóvivője is, aki lapunknak az Erdélyben több helyen is előforduló magyar napok fontosságáról beszélt. Elmondása szerint az első Kolozsvári Magyar Napok egy

mérföldkő a kincses város magyarsága számára, hiszen a hírhedten sovén Funar-korszakban elképzelhetetlen volt egy ilyen jellegű esemény. Mostanra pedig, így 15 év távlatából, a Kolozsvári Magyar Napok Erdély legnagyobb kulturális seregszemléje, fogalmazott a frakcióvezető, aki arra is rávilágított, hogy a Bethlenszentmiklósi Magyar Napok is jó úton halad. Elkezdődött egy folyamat, és ahogy egy kínai mondás is tartja, minden az első lépéssel kezdődik, mondta Csoma, aki külön nyomatékosította azt is, hogy nagyon jó, hogy sikerült olyan embereket találni, akik foglalkoznak a szervezéssel, hiszen sokszor van egy jó ötlet, gondolat, nincs, aki megvalósítsa. Bethlenszentmiklóson Bodoczi Annamária és csapatának köszönhetően sikerült megszervezni a magyar napokat és a hozzá szükséges anyagi támogatást is megszerezni.

A szóvivő nyilatkozatában arra is kitért, hogy az RMDSZ mindig szívügyének tekintette a szórványban is a magyar oktatást. Az anyanyelven történő oktatásnak két célja van, az egyik a minőségi oktatás, a másik pedig az identitástudat megerősítése, viszont az oktatás mellett az identitás megőrzése érdekében szükség van olyan eseményekre is, mint a Bethlenszentmiklósi Magyar Napok, hiszen ezek is hozzájárulnak a közösség egyben tartásához, húzta alá Csoma Botond.

A magyar napok megnyitóján beszédet mondott Kovács István uni-

tárius püspök is, aki azt követően a Népszágnak adott interjújában kiemelte, hogy a szórvány nem a halálraítéltséget jelenti nemzeti értelemben, hanem egy realitás, amiben az a feladat, hogy a közösségépítés révén érjünk el csodákat. Egy ilyen csoda a Bethlenszentmiklósi Magyar Napok is, az eseménynek és Bodoczi Annamáriaának köszönhetően újjászületett a településen a magyar közösség, mondta a püspök, aki továbbá úgy vélekedett, hogy az identitást nem az egyén, hanem a közösség éli meg, viszont az identitás is el tud sorvadni ott, ahol a megélésére nincs lehetőség, mert hamu alatt nem élhet egy közösség. Bethlenszentmiklóson nem ez a helyzet, hiszen a Jövők a Szórványban Egyesület felújította a régi iskolát, ahol közösségi házat hoztak létre, valamint számos eseményt szerveznek, ez pedig olyan a közösség számára, mint a levegő, élet-szükséglet, mondta Kovács István.

A püspök arról is beszélt lapunknak, hogy a közösségnek szüksége van arra, hogy felmutathassa értékeit, és hogy azokat elfogadják más közösségek. Egy ügyet csak olyan személy tud megfelelően képviselni, aki belülről is ismeri, így van ez a szórvány esetében is; Kovács István püspök úgy látja, hogy a rendkívüli dolgok eléréséhez nem kell valaki messziről jöjjön, az adott helyen, az adott körülmények között kell ismerje a járást, ott kell tudjon mozogni, eredményeket elérni, ahogy teszi ezt Bodoczi Annamária is.

A Bethlenszentmiklósi Magyar Napok sikerességét és a közösség irányából érkező elismertségét bizonyítja az is, hogy szombaton az emberek az eső ellenére is kimentek az eseményre, a rendezvény keretében a nyugdíjas pedagógusokat is díjazták. Bodoczi Annamária az esemény végén köszönetet mondott mindenkinek, hogy úgy neveltek fel egy falut, hogy értéket tudnak teremteni, illetve külön kiemelte azt is, hogy a magyar napok a közösség munkájának az eredménye is. A helyszínen tapintható volt a jó értelemben vett elérékenyültség és többek szemében a meghatódás könnyei is megjelentek.

Bár lejártak a Bethlenszentmiklósi Magyar Napok, a közösség az év további részében sem marad program nélkül. Szeptember utolsó hétvégéjén egy magyar lakodalom dokumentumfilmszerű leforgatása lesz a szórványban, aminek szintén a hagyományok őrzése, megőrkítése a célja, mondta Bodoczi Annamária. Október végén–november elején ismét megszervezik a mellrákszűrést, de lesz szüreti bál is, valamint decemberi ünnepi események is lesznek a Jövők a Szórványban Egyesület szervezésének köszönhetően.



Szemétszedési akció a Bethlenszentmiklósi Magyar Napokon

Fotók: Tánzos Barna Facebook-oldala

Marosszentkirály

Szerkesztette: Nagy Székely Ildikó

Náznánfalva következik

Benépesült a bölcsőde

Az elmúlt fél évben sok kedvező változás történt a Marosvásárhely metropoliszövezetéhez tartozó községben, a szentkirályi kisgyermekes családok számára azonban minden bizonnyal a legfontosabb a 40 férőhelyes bölcsőde megnyitása.

A regionális operatív programon keresztül lehívott támogatásból 2023 tavaszán felépült korszerű létesítmény átadására az iskolakezdés napján került sor – tudtuk meg *Bharta Szabolcs* alpolgármestertől, aki *Gál Sándorral*, a polgármesteri hivatal tanácsadójával közösen számolt be a legújabb, illetve folyamatban levő megvalósításokról.

A bölcsődében egy magyar és három román csoport működik, jelenleg telt ház van – tájékoztatott az alpolgármester. Az előjáró a tanácsadóval együtt kísért el a szentkirályi aprónép szép, tágas második otthonába, ahol a beszoktatási időszak sajtós „babakoncertje” fogadott. A szolgálatos óvónőket így egy pillanatra sem vonhattuk el a kicsik mellől, az egyik dadas, a magyarul is beszélő Suciú Loredana azonban szívesen mesélt a bölcsődei világról. Korábbi tapasztalatai szerint két

hét kell ahhoz, hogy az 1 és 3 év közötti kisgyermek megbarátkozzon új környezetükkel. Az első gyerekcsoport 7.30-kor érkezik, és 14 óráig marad a bölcsődében, a hosszított programba íratottaknak délelőtt 11 órától este 7 óráig viselik gondját. Mivel a konyha még nem működik, az ebédet egy marosvásárhelyi vendéglőből hozzadják, a reggelit a szülők biztosítják a kicsiknek, amint azt a folyosón sorakozó kis táskák is elárulták.



A nagy igényre való tekintettel a helyi önkormányzat Náznánfalvára is épít egy – a szentkirályinál is modernebb – bölcsődét. A közel 9 millió lej értékű beruházásra a Közép-romániai Régiófejlesztési Ügynökséghez benyújtott nyertes pályázattal szereztek anyagi erőforrást, az önrész majdnem az összeg felét teszi ki. Az épület a kultúrotthon szomszédságában kap helyet.

– Elkészült a műszaki terv, jóvá is hagyták, megvannak az engedélyek, a versenytárgyalás következik a kivitelező kiválasztására. A munkát befejezésének határideje legtovább 44 hónap – tájékoztatta *Bharta Szabolcs*.

Megszervezik az idősek napját

Kulturális téren mit ígér az ősz Marosszentkirályon? – kérdeztük *Gál Sándort*, a Marosszentkirályi Polgármesteri Hivatal tanácsadóját.

– Szeretnénk idén is megszervezni az idősek napját. Pontos időpontot még nem mondhatok, mivel még tárgyalásokat folytatunk a támogatókkal, de mindenképpen ez lesz a soron következő rendezvény a községben – tájékoztatott *Gál Sándor*. A polgármesteri hivatal tanácsadója azt is elmondta, hogy a szüreti bál ezúttal elmarad, a községközponti művelődési házban ugyanis óvodatermeket kell kialakítaniuk a kisdedóvóban zajló munkálatok idejére. A kultúrházban fogadják ugyanakkor azokat az ingatlanulajdonosokat, akik élni szeretnének a kataszteri munkálatot lezáró, október 12-ig tartó fellebbezési időszak nyújtotta lehetőséggel.

Négyen képviselik az RMDSZ-t a helyi tanácsban

A június 9-ei helyhatósági választásokon az RMDSZ marosszentkirályi szervezete által támogatott *Petru Ionuț Budian* másodszer szerezte meg a lakosság szavazatainak többségét. Így a szeptember 27-én záruló mandátuma után továbbra is ő tölti be a községvezetői tisztséget. A 15-ről 17 főre növvő helyi tanácsban az RMDSZ-t az elkövetkező négy évben négyen – *Gál Sándor*, *Ágoston Antal Lehel*, *Irsai Attila* és *Miklós Imre Béla* – képviselik, ahogy eddig is.

– Rekordszámú szavazatot hoztunk be, mégsem sikerült több RMDSZ-es tanácsosi helyet biztosítani, akkora a verseny. Mindenesetre nekünk nem az az elsődleges célunk, hogy Marosszentkirálynak magyar polgármestere legyen, hanem az, hogy a magyarok érdekei képviselve legyenek, legalább abban az arányban, amennyien vagyunk – fejtette ki *Gál Sándor*, a polgármesteri hivatal tanácsadója.

A község legnagyobb beruházása 48 utcát korszerűsítene

A polgármesteri hivatal épületében kifüggesztett jövőbeli tervek listájáról valamennyi program pont megvalósult, vagy elkezdődött a megvalósítása – értett egyet *Bharta Szabolcs* alpolgármester és *Gál Sándor*, az intézmény tanácsadója.

A legnagyobb – közel 18 millió lej – értékű projekt az Anghel Saligny program keretében zajló infrastruktúrális fejlesztés, ami a község 48 utcájának leaszfaltozását foglalja magában összesen mintegy 8 kilométeren, továbbá járdaépítést, a sáncok és esővíz-elvezető rendszerek kialakítását, valamint a még meglévő föld feletti villamos vezetékek föld alatti kábelekre való cserélését. Amint arról február elején beszámoltunk, a kivitelezés idén januárban kezdődött, és azóta a – főként új utcákat érintő – munkálat közel fele el is készült. Ottjártunkkor (múlt szerdán) a szentkirályi Berek és a náznánfalvi Szőlő utcában dolgoztak a munkagépek. A továbbiakban a községközponti Rózsa, Dombalja és Krizantém utca, illetve azok környéke következik.



Dolgoznak a Berek utcában

Az aszfaltozásnál maradván *Gál Sándor* egy másik kiírásról is tájékoztatott, ami a Hajnal negyed harmadik részére és még néhány további utcára vonatkozik. Ez utóbbi pályázat elbírálás alatt van. Jóváhagyták viszont a mezőgazdasági utak felújítására a vidékfejlesztési ügynökséghez (AFIR) benyújtott, 5,5 millió lej értékű projektet. A helyi költségvetésből a szentkirályi Maros utca egy szakaszát újítják fel, lefedik a sáncokat, szélesítik az úttestet, új járdát építenek, illetve elvégzik a szükséges közművesítési munkálatokat.

Versenytárgyalás alatt a tanuszoda-építés

A négy évvel ezelőtt megfogalmazott tervek között egy kétmedencés, modern tanuszoda létrehozása is szerepelt a községközpontban. Legutóbbi látogatásunkkor még nem lehetett tudni, milyen elbírálást kap az Országos Beruházási Társasághoz (CNI) benyújtott projekt, azóta azonban megérkezett a kedvező elbírálás.

– Az előtanulmányok, a hatástanulmány, a geotechnikai tanulmány már az év elejére elkészült, és a vízügyi hatóság engedélyét is már akkor megkaptuk. Folyamatban van a versenytárgyalás, négy cég jelentkezett a kivitelezésre, közülük hárman Maros megyeiek – tájékoztatott *Gál Sándor*.

Megújulnak a tanintézetek

A szentkirályi és a náznánfalvi iskola felújítására és bővítésére is sikeresen pályázott az önkormányzat. Az országos helyreállítási terven (PNRR) keresztül finanszírozott, 44 millió lejes beruházás szintén versenytárgyalás alatt van, a kivitelezés rajtja *Gál Sándor* szerint jövő tavaszra várható. Szintén a PNRR-n keresztül hívtak le támogatást a két tanintézet bútorzatának korszerűsítésére és modern digitális taneszközök beszerzésére. A bútorzat fele már megérkezett, az elkövetkezőkben az oktatási felszerelést – okostáblákat, laptopokat, szaktermi felszereléseket – is meg kell kapniuk. A változások a községközponti óvodát is érintik, jövő hónapban valószínűleg el is kezdődik az épület felújítása, korszerűsítése – tudtuk meg *Bharta Szabolcs* alpolgármestertől. A részben kormánypenzéből, részben helyi alapról finanszírozott munkálat idejére a gyermekeket a művelődési házba költöztetik – tette hozzá az előjáró, akitől azt is megtudtuk, hogy az óvodaépületbe a padlófűtést is bevezetik, illetve napelemes rendszert is használnak majd a létesítményben.

Hőszigetelik a tömbházakokat

Februárban adtunk hírt arról, hogy az önkormányzat több ingatlan – a községközponti orvosi és állatorvosi rendelő, a náznánfalvi kultúrotthon, valamint egy magán-tömbház – energetikai hatékonyságának növelését célzó pályázata is nyertes lett. A szintén uniós alapokból finanszírozott munkálatok azóta mindenhol megkezdődtek: a két rendelőnél jelenleg az utolsó simításokat végzik, a tömbházakoknál pedig nemrég kezdődött a



Fotók: Nagy Tibor

hőszigetelés, ottjártunkkor, a szitaló esőben is dolgoztak a kivitelező cég alkalmazottjai.

– Az ingatlanál energiatakarékos megoldásokat alkalmaznak, például napelemes rendszert, az erkélyeket nyílászárókkal építik be – tájékoztatott az alpolgármester.

A náznánfalvi kultúrotthon hőszigeteléséhez is hozzáfogtak. A helyi önkormányzat a szentkirályi kultúrotthon energiatakarékosságának növelésére is készített egy tervet, ez még nincs elbírálva. Ugyanez a helyzet a polgármesteri hivatal épületét, egy fedett parkolót, a szentkirályi kultúrotthont és a náznánfalvi sporttermet érintő napelemes projekttel.

Négy elektromos töltőállomás

Várják a PNRR-s alapokból készült, minimálisan módosított általános urbanisztikai terv jóváhagyását, már csak a szaktárca engedélyére van szükség. Nyertes lett ugyanakkor a négy elektromos töltőállomás létrehozására szintén a PNRR-hez benyújtott pályázat. A töltőállomásokból három a községközpontban – a Maros utca bejáratánál, a *Darina* üzlettel szemben, a polgármesteri hivatal épületénél és az óvoda parkolójában – kap helyet, a náznánfalvi a református templom parkolójában lesz. Jelenleg a versenytárgyalás zajlik a kivitelező kiválasztására. Az önkormányzat a roncsautóprogram keretében benyújtott pályázattal 120 ezer lejt hi-

vott le egy új elektromos autó megvásárlására.

– Egy, a marosvásárhelyi önkormányzattal közös projektünk 18 elektromos autóbussz beszerzésére vonatkozik, ez is folyamatban van. Benne vagyunk az ADI Transport társulásban, a magas működtetési költségek miatt azonban még nem sikerült elindítani a szolgáltatást, ez valamennyi önkormányzat számára nagyon megterhelő – mondta el *Bharta Szabolcs* alpolgármester.

A vízproblémák orvoslása

Nem érkezett még végleges visszajelzés a vízvezeték bővítésére és a két településen egy-egy vízmedence építésére vonatkozó pályázatra, amit a PNRR-hez nyújtott be a községvezetés. Időszerűsíteni kellett a dokumentációt, a meglévő engedélyeket, illetve egy topográfiai tanulmányra is szükség volt, ami el is készült, most ezek kiértékelésére várnak.

– Ez egy nagyon fontos projekt lenne, ugyanis a hatalmas fogyasztás miatt a nyáron gondok voltak az ivóvízellátással, főleg az új negyedekben, ahol az öntözőberendezések automatizálva vannak. A szolgáltató szerint, ha meglesz a két vízmedence, akkor is lesz egy hétig tartalékunk, ha a rendszer leterhelése miatt nem kapunk az Aquaservtől ivóvizet – fejtette ki *Bharta Szabolcs*.

Megérdemelt hazai győzelem Nyárádgálfalván

Gligor Róbert László

Múlt vasárnap a második fordulót játszották a Maros megyei 5. ligában, az 1. csoportban pedig szinte minden mérkőzésen a „papírforma” szerint alakultak az eredmények. Nyárádgálfalvának sem okozott különösebb gondot az ugyancsak jól játszó Déda legyűrése.

A hazaiak rögtön az elején kezükbe vették a mérkőzés irányítását, Kovács már a 3. percben sarokrúgásból a „pipát” találta el, de a 7. percben góllá ért a támadás: Kovácsot buktatták a kapu előtt a vendégek, a megítélt büntetést Gáspár A. értékesítette (1-0). Egy rögtön következő támadás során ugyancsak Kovács tört kapura, a hálóőrt is kicselezte, de Pop L. az utolsó pillanatban menteni tudott.

Ahogy felszusszantak a vendégek, sikerült is kiegyenlíteniük, kihasználva a védők hibáját, Bunuş F. közelről belőtte a lasztit (1-1), de a hazaiak nem hagyták ezt „szó” nélkül, és tíz perc múlva ismét átvették a vezetést: Kovács egy 17 méteres szabadrúgásból a hosszú sarokba csavarta a játékszert (2-1). A kiegyenlített játék során a házigazdák újabb helyzetet jegyezhetek, egy jó összjáték után azonban Keresztesi lövését Paşcan kitolta a léccel, a szünet előtt pedig a vendégek kerültek helyzetbe, ám Albu szabadrúgását Pop R. közelről a kapu mellé továbbította.

A második játékrész kezdetén ismét a házigazdák vették a kezükbe a játék irányítását, és növelni tudták előnyüket, Keresztesi sarokrúgását a védelem háta mögött Kovács a hálóba pöckölte (3-1), s a vendégek még fel sem ocsúdtak, ismét zörgött a hálójuk: Paşcan tétlenül szemlélte, amint Takács távoli szabadrúgásából a labda a hálóban köt ki (4-1). A hideg zuhany azonban felrázta a dédaiakat, s az egy pillanatra lazító hazai védelem hibáját kihasználva közelről Pop R. révén rögtön szépíteni tudtak (4-2). A hazaiak Takács révén még egyszer helyzetbe kerültek, de közeli lövése elkerülte a vendégek kapuját, míg az utolsó negyedórán a dédaiak uralták a játékot, ám hiába ostromozták a



Fotó: Gligor Róbert László

hazai védelmet, nem sikerült azt feltörni: Bunuş F. 35 méteres szabadrúgása a léccel szállt el, ugyanúgy Pop L. és Moldovan H. próbálkozása is.

Megérdemelt második győzelmével Nyárádgálfalva dobogós helyet foglal el, de a következő fordulóban nehéz mérkőzése lesz, az élen álló Harasztkerék vendégként lép pályára.

Jegyzőkönyv

5. liga, 1. csoport, 2. forduló: Nyárádgálfalvi Törökcs – Déda SE 4-2 (2-1).

Nyárádgálfalva, mintegy 80 néző. Vezette: Şorodoc Florin, Ormenişan Carlos, Ceotea David (Marosvásárhely).

Nyárádgálfalva: Borbély (73. Ilyés) – Szövérfi (23. Magó), Gáspár T. (68. Aszalos), Szöcs, Kovács, Gáspár A., Molnár (72. Farkas), Keresztesi, Szász, Kása, Török (46. Takács).

Déda: Paşcan (77. Moldovan H.) – Bunuş G. (Secelean 46.), Pop L., Moldovan S. (46. Cazan), Albu, Rotund, Şandru (46. Buculeu), Moldovan C., Florea, Bunuş F., Pop R.

Gólszerzők: Gáspár A. (7.), Kovács (23., 70.), Takács (75., illetve Bunuş F. (15.)), Pop R. (76.)

Sárga lap: Gáspár, Takács, Aszalos, illetve Pop, Cazan, Secelean.

Néhány csillagászati eredmény felvezetésnek

A hét végén, egy újabb hét halasztás után, végre rajtolt a labdarúgó 4. ligás bajnokság. Egy mérkőzést, a Dános – Radnót találkozót azonban elhalasztották a vendégek kérésére, akik orvosi jelentésekkel igazolták, hogy a keret 13 játékosa beteg.

Az idei bajnokságot két nyolcas csoportban rendezik, amelyekből a legjobb 3-3 jut a felsőházi rájátszásba. Az első játéknapi néhány csillagászati eredményt hozott, egyben rögtön jelezve, hogy a mezőny két véglete között jelentős különbség várható. A nagy arányban győzők azok a csapatok, amelyek az idén is a dobogós helyekért küzdenek, mint Marosludas, Marosszentkirály-Náznánfalva, de a Dicsőszentmártoni A&A Grup is. Mégis, a feljutási osztályozón való részvétel jogára elsősorban a Marosvásárhelyi ASA tűnik esélyesnek, miután új támogatója van. Elvileg az egyelőre az első mérkőzését kihagyó Radnót is az élcsoportok közé tartozhat, ám miután az idén sikerült kiharcolnia a feljutás jogát, de nem kívánt élni vele, mintha nem lenne fair a részükről, ha ezt a lehetőséget elvennék olyanok elől, akik valóban a 3. ligában szeretnének játszani. Vajon van-e ilyen csapat a mezőnyben? (bálint)

Eredményjelző

4. liga, 1. csoport, 1. forduló: Dicsőszentmártoni A&A Grup – Búzásbesenyői Infrăţirea 9-1, Marosludasi Mureşul – Dicsőszentmártoni Chimica 7-0, Marosvásárhelyi Vulturii – Marosvásárhelyi Academica Transilvania 1-5; a Dánosi Gaz Metan – Radnóti CS mérkőzést elhalasztották.

4. liga, 2. csoport, 1. forduló: Magyaróói Viitorul – Erdőszentgyörgyi CSO 0-2, Nyárádszeredai ACS – Marosoroszfalvai Mureşul 0-4, ACS Marosszentkirály-Náznánfalva – Mezőrűcsi Câmpia 3-0, Szovátai ACS – Marosvásárhelyi ASA 1-8.

Megkezdődött a női 2. liga

Vasárnap játszották az 1. forduló mérkőzéseit a női labdarúgó 2. ligában. A Marosvásárhelyi ACS, miután az előző idényben pályán elért győzelem nélkül zárta az 1. ligát, dönthetett volna úgy is, hogy marad az élvonalban, hiszen két csapat is visszalépett, ám mégis inkább a 2. ligába iratkozott be. Az első forduló eredménye igazolja, hogy helyesen döntött, hiszen ezen a szinten sem sikerült hazai pályán nyerni az első fordulóban. A CFC Argeş elleni mérkőzést 3-1-re elveszítette, miután szünetben 1-0-ra vezetett az ellenfél.

A második fordulóban a marosvásárhelyi csapat ismét hazai pályán játszik, vasárnap a CSU Craiovat fogadja.

Eredményjelző

Női labdarúgó 2. liga, 2. csoport, 1. forduló: Marosvásárhelyi ACS – FC Argeş Piteşti 1-3, CSU Craiova – Aradi UTA 5-0, Temesvári Politehnica – Nagybányai FF 7-0, Termesvári ACS Roma Florin Pădurean – Élesdi Athletic United Bihor 4-4, Sepsiszentgyörgyi Sepsi OSK – Szörényvári Athletic Drobeta 9-0.

Piastrri győzött Bakuban az idei szezon eddigi legizgalmasabb viadalán

Oscar Piastrri, a McLaren ausztrál versenyzője nyerte a vasárnapi Forma-1-es Azeri Nagydíjat Bakuban, ahol az idei szezon eddigi legizgalmasabb viadalát láthatták a szurkolók. A 23 éves Piastrrinak ez pályafutása második futamgyőzelme, az elsőt július végén a Hungaroringen aratta.

Az ausztrál pilóta mögött a polepozícióból rajtoló Charles Leclerc, a Ferrari monacói versenyzője ért célba másodikként, míg a harmadik helyen George Russell, a Mercedes brit pilótája zárt.

Az egyéni világbajnoki címért versengő Lando Norris (McLaren) a

15. helyről startolva – a leggyorsabb kört is megfutva – lett negyedik, ezzel három pontot hozott a címvédő és háromszoros vb-győztes, az összetettben élen álló Max Verstappen (Red Bull), aki ötödikként zárt.

A rajtnál Leclerc magabiztosan megőrizte az első helyet, mögé Piastrri sorolt be, a harmadik helyért viszont Sergio Pérez megküzdött Carlos Sainzcal (Ferrari), és a második kanyarban a Red Bull mexikói pilótájáé lett a pozíció. Norris a második kör végére már négy helyet tudott javítani, és 11. volt.

A verseny elején Piastrri rövid ideig közel tudott kerülni Leclerc-

hez, de aztán lemaradt a monacói riválisától, aki viszont nagyon magabiztosan száguldott, és építette előnyét az élen. A dobogós pozíciókban haladók közül elsőként Pérez állt ki kerékcserére a 16. körben, majd rögtön utána Piastrri is friss abroncsokat kapott. A Red Bull mexikói versenyzője az eddigre már ötödik helyen száguldó Norris mögé tért vissza a pályára, a McLaren brit pilótája pedig igyekezett őt feltartani, hogy a használt gumikkal jelentősen lelassuló csapatársának, Piastrrinak kedvezzen. A stratégia bejött, Piastrrinak sikerült nagyjából másfél másodperccel Pérez elé visszatérnie a pályára, majd Leclerc állt ki az élről kerékcserére.

Kisvártatva Piastrri gyorsabbnak bizonyult az élen álló ferraris ellenfelénél, akit egy bátor manőverrel a célegyenes végén meg is előzött. A féltávhoz közeledve így Piastrri, Leclerc, Pérez volt az első három helyen a sorrend, de köztük egy másodpercnél kevesebb volt az időkülönbség.

Az élen száguldó hármas gyakorlatilag a leintésig „vonatozott” egymás mögött, végül Pérez járt nagyon rosszul, amikor megpróbálta megelőzni a jelentősen lelassuló Leclercet. A monacóit ugyanis nem tudta maga mögé utasítani, viszont utolérte őket a negyedik Sainz, akivel Péreznek csatáznia kellett, ez pedig kettejük ütközésével zárult. A futam

így virtuális biztonsági autós figyelmeztetés mögött ért véget, Russellnek pedig így „hullott az ölbe” a harmadik hely.

Norris a hajrában előzte meg Verstappent, a McLaren pedig ezen a viadalon átvette a vezetést a konstruktőrök vb-pontversenyében a címvédő Red Bulltól.

Az eltöltését letöltő dán Kevin Magnussen (Haas) helyettesítő brit Oliver Bearman 10. lett, így egy pontot szerzett, a két hete Monzában debütáló argentin Franco Colapinto (Williams) pedig nyolcadikként pályafutása első F1-es vb-pontjait gyűjtötte be.

A világbajnoki idény a hétvégén Szingapúrban folytatódik.



Fotó: az F1 közösségi oldala

Eredményjelző

Forma-1-es Azeri Nagydíj, Baku (51 kör, 306,049 km):

* **pontszerzők:** 1. Oscar Piastrri (ausztrál, McLaren) 1:32:58.007 óra, 2. Charles Leclerc (monacói, Ferrari) 10.910 másodperc hátrány, 3. George Russell (brit, Mercedes) 31.328 mp h., 4. Lando Norris (brit, McLaren) 36.143 mp h., 5. Max Verstappen (holland, Red Bull) 1:07.098 perc h., 6. Fernando Alonso (spanyol, Aston Martin) 1:25.468 p. h., 7. Alexander Albon (thai földi, Williams) 1:27.396 p. h., 8. Franco Colapinto (argentin, Williams) 1:29.541 p. h., 9. Lewis Hamilton (brit, Mercedes) 1:32.401 p. h., 10. Oliver Bearman (brit, Haas) 1:33.127 p. h.

* **leggyorsabb kör:** Norris (1:45.255 perc, 42. kör)

* **pole-pozíció:** Leclerc

A vb-pontversenyek állása

* **versenyzők:** 1. Verstappen 313 pont, 2. Norris 254, 3. Leclerc 235, 4. Piastrri 222, 5. Carlos Sainz Jr. (spanyol, Ferrari) 184, 6. Hamilton 166, 7. Russell 143, 8. Sergio Pérez (mexikói, Red Bull) 143, 9. Alonso 58, 10. Lance Stroll (kanadai, Aston Martin) 24, 11. Nico Hülkenberg (német, Haas) 22, 12. Cunoda Juki (japán, RB) 22, 13. Albon 12, 14. Daniel Ricciardo (ausztrál, RB) 12, 15. Pierre Gasly (francia, Alpine) 8, 16. Bearman 7, 17. Kevin Magnussen (dán, Haas) 6, 18. Esteban Ocon (francia, Alpine) 5, 19. Colapinto 4.

* **csapatok:** 1. McLaren 476 pont, 2. Red Bull 456, 3. Ferrari 425, 4. Mercedes 309, 5. Aston Martin 82, 6. RB 34, 7. Haas 29, 8. Williams 16, 9. Alpine 13.

Techuniverzum

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

iPhone 16 modellcsalád

Ha szeptember, akkor Apple-esemény, a márka szerelmesei talán leginkább ezt a hónapot várják az évben, hiszen ilyenkor mutatja be a gyártó az új iPhone-okat és órákat. Ezek mellett az idén az AirPods negyedik generációját is bemutatták, hosszú évek után az AirPods Max is kapott egy frissítést. A lista tehát nem rövid, viszont már előljáróban el kell mondani, hogy az idei újítások láttán koránt sincs ok eksztázisra, de vejük sorra őket.



iPhone 16

Forrás: Apple

Nem túlzás azt állítani, hogy az Apple leginkább kedvelt terméke az iPhone, ebből adnak el éves viszonylatban a legtöbbet, és ezen készülékek – a meglepően magas árak ellenére is – vezetnek a globális eladási listákra. Van egy olyan vicc, hogy az almás vállalat hű fanatikusai akkor is megveszik a legújabb készüléket, hogyha az lényegében semmiben nem változott. Nagy valószínűséggel az iPhone 16 esetében sem lesz oka a panaszkodásra a gyártónak, viszont azt is látni kell, hogy nem ezzel a készülékkel váltották meg a világot, a gyakorlatban ugyanis sokkal inkább csak a tavalyi modell felújításáról van szó, egy olyan szériáról, amit korábban nem egy új számmal, hanem csak egy S utónévvvel illettek.

De lássuk konkrétan, mi is érkezett! Mindenekelőtt azt kell megjegyezni, hogy a teljes iPhone 16 modellcsalád az Apple Intelligence technológiához igazítva született meg, ez az Apple „saját” mesterséges intelligenciája, amire már nagyon rég várnak a felhasználók. És hogy miért van szükség az idézőjelre? Azért, mert a techóriás mesterséges intelligenciája nem is annyira saját, nagy része ugyanis az OpenAI kínai vállalatától származik. Ettől függetlenül – bár számos kérdést felvett egy Kínából származó technológia – lehetne jó, de itt is van egy bökkenő. Mind a mai napig nem elérhető, legalábbis Európában nem, az EU egyik szabályozása miatt, aminek a már említett AI nem tesz eleget. Elviekben az Apple dolgozik az ügyön, és reményei szerint hamarosan megoldást is talál rá, annak érdekében, hogy a Föld ezen részén élő felhasználók is élvezni tudják a szoftveres újításokat. Ezekről még június folyamán számoltunk be a Népújság hasábjain, és kvázi ez az egyetlen újítás, ami miatt esetlegesen megérheti váltani, ez az egyedüli pluszfunkció, és alighanem ez az a tényező, amivel az Apple arra akarja sarkallni a felhasználóit, hogy vegyék meg az új készülékek valamelyikét.

A készülékek közül elsőként vizsgáljuk meg az olcsóbbnak számító iPhone 16 és 16

Plus telefonokat. Előbbi egy 6,1 hüvelykes, utóbbi egy 6,7 hüvelykes kijelzőt kapott, vagyis a méret nem változott a tavalyihoz vagy a tavalyelőttihez képest. Ami ebben a tekintetben újdonság, hogy a kijelző egy új Ceramic shield glass technológiájú üveggel készült, amely a gyártó állítása szerint kétszer ellenállóbb, mint más telefonok kijelzői. Ez elsőre jól hangzik, de nem világos, hogy mivel hasonlítja magát az Apple, pontosabban mely telefonok kijelzőivel. Nem a tavalyi vagy valamelyik korábbi iPhone-hoz, esetleg valamelyik megnevezett konkurens gyártó

eszközehez méri az új iPhone kijelzőjét, hanem csak úgy mond valamit, ami jól hangzik, de igazából különösebb konkrétum nincs mögötte. A kijelző kapcsán még kézzelfogható információ, hogy a fényerő intelligensen alkalmazkodik a környezet fényerejéhez, így valahol 1 és 2000 nit között lesz, ami valóban jónak mondható. Ami szomorú hír az iPhone 16 és 16 Plus kijelzőjével kapcsolatban, hogy továbbra is csak 60 Hz-et tud, miközben már az olcsó androidos készülékek is tudják a 120-at, illetve továbbra sem kapták meg az always-on display technológiát. Az iPhone 16 és 16 Plus készülékek fekete, fehér, rózsaszín (pink), kék és zöld színekben elérhetők.

Processzor terén is történt változás. Mindkét olcsóbb modell megkapta az Apple A18-as chipet, ami – elnézve a teljesítményét – nagy valószínűséggel a tavalyi Pro modellekben debütált A17 Pro processzor átcímkeztet változata. Amivel semmi baj nincs, hiszen egy nagyon erős chipről van szó, és a tavalyi nem Pro típusokhoz képest ez mindenképpen egy érezhető előrelépés lesz, állítólag 30%-kal gyorsabb ez a processzor, mint ami az iPhone 15-ben van, továbbá 35%-kal energiahatékonyabb is, azaz ennek is köszönhetően jobb üzemidőre számíthatnak a vásárlók.

Az újítások sorába tartoznak még a gombok. Igen, a gombok, amelyek kapcsán még 2017-ben mondta azt az Apple, hogy fölöslegesen, és akkor száműzték a kultikusnak számító Home gombot az iPhone-okról. Most mégis két gomb az újítás. Igaz, az egyik csak

a sima modellek esetében új, a Pro modellek már tavaly megkapták. Ez a némító kapcsoló helyére került programozható gomb, amit tényleg sok hasznos funkció előhívására be lehetne állítani, de akkor nem lesz, amivel némára tenni a telefont, így a felhasználók jelentős része nem érzi a különbséget a programozható gomb és az egykori némító kapcsoló között, ezzel együtt

is ki kell mondani: ez egy újítás a sima iPhone-ok esetében, bármennyire is jelentéktelen. A másik gomb valóban új, minden iPhone tekintetében, ez a kameragomb. Ezzel kapcsolatban az igazi meglepetés az, hogy a két alapmodell is megkapta, miközben az elemzők csak a Pro széria esetében várták. A gomb a telefon jobb oldalának alja közelében helyezkedik el, és a kamera különböző funkcióinak irányítására alkalmas. A végigsimításával állítható például a zoom vagy a fókusz, a megnyomásával pedig fényképet lehet készíteni, ha a felhasználó lenyomva tartja, akkor pedig videófelvételt. A gomb használható lesz harmadik fél által készített alkalmazásokban – Instagram, Facebook, Snapchat stb. – is. Sőt még egy hasznos része, hogy a képalapú kereséshez is használható lesz, már ahol elérhető a mesterséges intelligencia. Érdekes újítás, de azért valljuk be: ennél többre vártunk.

De ha már a kameránál tartunk: az iPhone 16 és 16 Plus esetében továbbra is maradt a két kamera, egy 48 megapixeles fő kamera és egy 12 megapixeles kétszeres telefontolencse, vagyis a fő kamera fejlődött, elérte a 2022-es Pro szintjét. Ezzel pedig a felsorolás végére is értünk, tehát a 16 és 16 Plus készülékek esetében érkezett egy új processzor – mint minden évben – egy kicsit jobb kamera és egy (pontosabban két) új gomb. Ez azért édeskeves ahhoz, hogy az emberben megforduljon a váltás gondolata.

Ha a sima 16 és 16 Plus modellek esetében nem esett le senkinek az álla az újdonságoktól, akkor a Pro széria esetében még annyira sem fog. A méret kapcsán meg kell jegyezni, hogy a Pro 6,1-ről 6,3 hüvelykre, míg a Pro Max 6,7-ről 6,9 hüvelykre nőtt, ezt pedig főként úgy érték el, hogy a kijelző kávéi vékonyabbak lettek, bár ezzel együtt is tagadhatatlan, hogy valamennyivel növelték a telefonok fizikai méretét is. Ezen túlmenően designváltoztatás nem történt, maradt a



iPhone 16 Pro

Forrás: Apple

titánkeret, a Dynamic Island, valamint itt is visszaköszön a kameragomb.

Processzor tekintetében itt már A18 Próról beszélhetünk, ami 3 nanométeres technológiával készült, az előzetes gyártói tesztek alapján kétszer gyorsabb a ray tracingje, vagyis az árnyékok és tükröződések sokkal valóságosabbak lesznek, illetve az új chipnek köszönhetően a készülék energiahatékonyasága is jobb lett. Maga az akkumulátor kapacitása is emelkedett mind a Pro, mind a Pro Max esetében, de csak elhanyagolható mértékben.

A kameránál továbbra is három egységről és egy LiDar szenzorról beszélhetünk. A „nagy” lépésnek az számít, hogy az ultraszéles kamera immáron 48 megapixeles – a 15 Pro Max esetében még csak 12 megapixel volt –, továbbá, hogy a 16 Pro is megkapta az ötszörös optikai zoomot, ami eddig csak a 15 Pro Max kiváltsága volt. Az új Pro készülékek kamerái immáron képesek 4K felbontás mellett is 120 fps-es lassított felvételeket készíteni, azaz 4K felbontás mellett egy másodperc alatt 120 képkockát tartalmazó videót fognak tudni felvenni. Ezzel kapcsolatban meg kell jegyezni, hogy többen vannak azon az állásponton, hogy a korábbi Pro iPhone-ok is képesek lettek volna erre, csak a gyártó szoftveresen korlátozta őket annak érdekében, hogy idén is legyen kereslet az újdonságra. Merthogy nemhogy nagy, lényegében semmilyen előrelépés nem történt az előző modellhez képest.

Kinek éri meg váltani? Nyilván annak, aki valamilyen megfontolásból úgy érzi, hogy neki szüksége van valamelyik készülékre, azonban azok számára logikus valamelyik új iPhone megvásárlása, akik még a 13-as modelles család valamelyik tagját vagy annál is régebbi készüléket használnak. A 14-es és 15-ös modelles család esetében teljesen fölösleges a váltás.

Ha összegezni kellene az Apple új telefonjait, akkor azért be kell ismerni, hogy több téren is csalódást okoztak. Ismét nem jött el az a nagy áttörés, amit a márkától egykoron megszokhattunk. Az almás vállalat számára továbbra is az egyik gyomorszájon vágás, hogy az új iPhone-ok bemutatójának napján a Huawei leleplezte a duplán hajlítható okostelefonját, ami igaz, hogy csak Kínában lesz kapható, és igaz, hogy 2800 dollárba kerül, de ez tényleg egy nagy újítás, egy innováció, mindeközben az Apple fel tud mutatni egy új gombot.

Árak

Az iPhone 16 Romániában 4750 lejről, a 16 Plus 5500 lejről, a 16 Pro 6000 lejről, a 16 Pro Max pedig 7250 lejről indul. Az első három változat esetében a legkisebb tárhely 128 GB, míg a Pro Max esetében 256 GB. A sima változatok esetében 512 GB a legnagyobb elérhető kapacitás, a Pro modellek tekintetében 1 TB.



Huawei XT, a Huawei duplán hajlítható okostelefonja

HUAWEI Mate XT | ULTIMATE DESIGN

Forrás: Huawei

Az olvasó írja

Szerkeszti: Mezey Sarolta

Történelmi és népművészetéről híres helységekbe látogatott a Magányosok Klubja

A Marosvásárhelyi Magányosok Klubja nagyon szép helyekre látogatott el Kopacz Imola klubvezető szervezőmunkája jóvoltából. Népes csoporttal indultunk, a klubtagokon kívül szép számban jelentek szimpatizánsok is, Györfi Ildikó és Luka Ildikó hathatós segítségének köszönhetően.

A buszt Albert Csaba gépkocsivezető, a Bata szállítási vállalat alkalmazottja vezette, aki már sokadik alkalommal tanúsított türelmet a sok idős résztvevő iránt. Kedves mosolyával belopta magát a szívünkbe, olyan, mintha ő is klubunk tagja lenne.

A kirándulás célpontjait a szervező nagyon részletesen, történelmi áttekintővel ismertette. Első állomása az erdőszentgyörgyi Rhédey-kastély volt, ahol a család történetével ismerkedtünk meg. 2019 szeptemberében a Rhédey-kastély öt emeleti szobájában megnyitották a Mysteria Residentiae Rhédey kiállítását, amely modern digitális eszközökkel mutatja be a Rhédey család, illetve a tragikus sorsú Klaudia grófkisasszony életét. Rhédey Klaudia 1812. szeptember 20-án született Erdőszentgyörgyön, házassága révén Teck hercegnője, a mai Windsor-uralkodóház egyik ősnője.

1841 októberében, tragikus halála után, abban a templomba temették, ahol közel 30 évvel korábban megkeresztelték. Sírja fölül unokája, Viktória Mária tecki hercegnő 1905 májusában, már az angol trónörökös György herceg feleségeként, márványtáblát állíttatott, amely ma is látható.

A modern digitális eszközök segítségével bemutatott események filmszerűen pergették előtűntek. III. Károly angol király – akkor még herceg – elfoglaltsága miatt nem vehetett részt a kastély felavatásán, de egy nagyon szép videóüzenetet

küldött, amiben megerősítést nyert a Rhédey családhoz fűződő rokoni kapcsolata.

A Bodor Péter kútjának makettje révén utazást tettünk a régi Marosvásárhely főterén, betekintést nyertünk az ezermester buktatókkal tele életébe is. Ezután meglátogattuk a református templomot, ahol a tiszteletes asszony fogadott, és elmondta, hogy a gótikus stílusú templomot az 1200-as években építették.

A templom főjavítását 1935-ben kezdték el abból az összegből, melyet Viktória Mária angol királyné nagyanyja emléke iránti kegyelemből ajándékozott.

A kirándulás következő állomása Bözdújfalú volt, ahol a vízbe temetett múlt emlékére felszentelték az Összetartozás templomát. Egyedülálló vallási és nemzeti közösség, több felekezet és hat nemzetiség végét jelentette a gát felépítése. Ezt tette a diktatórikus hatalom és annak falurombolási terve. A falu harminc éve került végérvényesen a víz alá. A két évtizedig álló templomtorony figyelmeztető jelként azt üzent, hogy ami isteni, azt nem lehet elpusztítani.

Sükösd Árpád egykori bözdújfalusi lakos közbenjárásával egy síratófalat építettek, amelyen szívszorító emléktábla áll, ahová minden év augusztus első szombatján hazatérnek az innen kitelepített családok és leszármazottjaik. A közigazgatásilag Erdőszentgyörgyhöz tartozó Bözdújfalú emléket a jelenlegi városvezetés a Bözdújfalúért Egyesülettel közösen karolta fel, a síratófal mellé harangot és haranglábat állítottak, valamint Szombatfalvi József kezdeményezésére a világon egyedülálló kopjafalut is avattak. A Rhédey-kastélyban egy emlékszobát is kialakítottak, ahol maketten tekinthető meg a település.

Az idén kivételesen nem az emlékparkban, hanem a települést eltemető tó partján tartották a megemlékezést. Ott, ahol megépült

az Összetartozás temploma, melynek ötletgazdája Erdőszentgyörgy polgármestere volt, aki megtalálta az eszközöket és erőforrásokat, hogy ezt megvalósítsák. Az alapkövét 2018-ban helyezték el, s ez év augusztusára elkészült a templom, amely az egész erdélyi magyar közösség élni akarását tanúsítja – mondta Kopacz Imola. Kőröspatak felé vettük az irányt, hogy meglátogassuk a ritkaságszámba menő szalmakalap-múzeumot, melyet Szöcs Lajos kőröspataki lakos hozott létre, akinek családja is szalmakalap-készítéssel foglalkozott. Saját költségén vásárolt meg és újított fel egy hagyományos kőröspataki parasz-

házat, mely jelenleg a múzeumnak ad otthont. A múzeumban röviden bemutatták a szalmakalap-készítést, az előadást humoros történetek színezték.

A múzeum szobáit ötletesen rendezték be, megszámlálhatatlan típusú szalmakalappal. Az udvaron kögyűteményt, patak faragta követeket láthattunk.

Utunk során klubvezetőnk meglepetésajándékot osztott ki. Szívvel köszönjük klubunk vezetőjének a szervezést és a sok befektetett munkát. Erdőszentgyörgyre érve átvettük a cukrászdában megrendelt híres, finom krémest.

Czerán Erzsébet



Fotó: Fejéregyházi Tünde

A rovatban közölt levelek tartalmáért, a tényállítások hitelességéért a szerzők a felelősek. Elektronikus postán is fogadjuk leveleiket. A levélírók minden esetben tüntessék fel telefonszámukat és laci címüket. Címünk: nepujzag@e-nepujzag.ro

A hatalmasok

Kuszálék Péter

Csodálatos illata és zamata lehet a hatalomnak, mert akik a közelébe kerülnek – ne adj’isten az ölébe ülnek! – azok úgy megszedülnek tőle, hogy karóval se lehet elkergetni őket onnan. Jó-jó, a ’pakliban az is benne van’, hogy egyet-egyét lámpavasra vonnak közülük, de minden hatalomittas fickóban ott ketyeg a remény, hogy ő biztosan megússza. (Óriási mázli kell ahhoz, hogy a mesterlövész puskája megmoccanjon egy hajszálynit, de lám, az idén már ketten is túléltek a fegyveres támadást.) Nagyon kevés zsarnoknak jut eszébe, hogy egy alapos önvizsgálat után önként mondjon le a trónjáról. József császár megtette ugyan a halálos ágyán, de már nem maradt alkalma arra, hogy a nép sóhaját („évekkel korábban kellett volna, felség!”) is meghallja. A hatalom delejes vonzását azért sem tudom minden esetben megérteni, mert számos – a csőd szélén egyensúlyozó – országban tülekedtek az atyafiak az országalma és a jogar megszerzésé-

ért, pedig csak ócskavas-kereskedők vásárolnak bukott cégeket. No, de ne menjünk olyan magasra, a kisebb szemétdombokon is megy a kaskodás. Pár hónappal ezelőtt voltak a helyhatósági választások, s ha jól emlékszem, ötnél több pretenzens volt a polgármesteri funkcióra. Ez nem olyan, mint az olimpia (ahol az ezüst- vagy bronzérem is szépen csillog), ha nem vagy első, mehatsz vissza kapálni. Próbálkoznak, sündörögnek – pedig az egy-két esélyes mellett ők már biztos vesztesnek számítanak. Nemhogy ’hat almát’, hanem kettőt se remélhetnek. Ilyen édes a hatalom méze? A választás előtti hét egyik napján már harmadszorra ment végig a locsolóautó az utcánkon. Hunor így nyugtázta az örvendéses eseményt: „Minden évben új polgármestert kellene válasszunk, mert úgy látom, hogy csak a választások évében ilyen nagy a sürgés-forgás...”

A kampány minden évben hasonlatos: új szájhősök lépnek a színpadra, „majd én megmutatom” feliratú pólokban feszítenek a közönségtalálkozókon, szórólappal

telnek meg a postaládák. Évekkel korábban efféle mézesmadzagokkal kopogtattak: „Libegő szállít majd a Sörhajótól a Somira!” és „Villamos jár majd a kombináttól a szentgyörgyi sós fürdőig!” A sok fogadalom láttán a Pesszimisták Baráti Köre az „Ígéret bolondnak öröm” zászlót tűzte ki, s bizony mondom, ez a volt legcivilizáltabb figyelmeztetés a választási örömmámor ellen. Vajh’ mikor lesz az, amikor a bukott ’hatalmár’ őszintén beismeri, hogy „ígéretem ellenére nem tudtam többet és jobbat cselekedni az elődömnél, ezért most börtönbe vonulok”. Sokat szenvedett vagy óvatosabb országokban két választási ciklusra korlátozzák a Vezér hatalmát. Kis-Magyarországon csak javaslatként szövegezte meg a tennivalókat Farkasházy Tivadar (egy másik szektorban!): „Meg kell szüntetni az eddigi gyakorlatot, el kell érni, hogy mindenki csak két cikluson át lehessen ellenzéki!”

Ahogy elnézem: a hatalmasok hatalmának csökkentésére alig van eszköz, mert előre nem lehet sejtetni, hogy ki lesz alkalmatlan a megszerzett posztra. Shakespeare (részben?) a történelmi példákból válogatta a királydrámái cselekmé-

nyét, de az ottaniaknál sokkal több testvér-, sógor- meg komagylkoság volt az évszázadok során, amelynek egyedüli célja a hatalomra éhes jelöltek megsztálása volt. Az nyerte el az országalmát, aki a hatalmi harcban túlélte a vetélytársait. De a módszer nem változott, hogy a győztes egyúttal a legokosabb és/vagy -rátermettebb. (S uralmának elmúltával sem mondhatták azt: „a másik jelölt biztosan jobb lett volna”, mert nincs rá mód kipróbálni.) Az emberevő törzseknel nem a demokrácia szabályai szerint (= kampány, szavazás) folyik a főnök kiválasztása; a hurubinga törzsnél az lesz a vezér, aki ájulás és ordítás nélkül lesz első a herepukasztási versenyben. Ez sem jelent garanciát a vezetés minőségére, csupán arra, hogy nem fogja zaklatni a titkárnőjét (már az is valami a mai kufircolós világban).

No, eszembe jutott egy ritka példa. Ana Pauker baloldali politikus volt, az illegális kommunista párt tagja, aki az itthoni üldözések ellen a Szovjetunióba menekült, 1944-ben tért vissza, és az RKP/RMP KB tagjaként magas posztokat kapott. *Állítólag* ő mondta azt: „pártaktivistának jó voltam, de

a pénzügyministerséghez nem értek”. Megelégedett azzal, hogy 1949–52 között a Minisztertanács alelnöke lehessen, de a ’száltalánítási’ kampány idején őt is felretették. Három megjegyzés: 1. volt benne egy csöpp önkritika; 2. őt is utolérte a kommunista leszámolás; 3. a hatalmi körökben fokozottan érvényes a mérleghintatörvény: „egyszer fenn, máskor lenn”.

A politikai helyzet hullámlása időnként meglepő eredményekkel jár. Július elején Nagy-Britanniában volt választás, és a konzervatív párt hatalmasat bukott. Rishi Sunak, a leköszönő miniszterelnök attól félt, hogy a (munkáspárti) ellenzék túlnyeri a választásokat, és olyan többséghez jut, ami megakadályozza a számonkérhetőséget. A megvalósult új (brit) helyzet hasonlatos a magyarországihoz, ugyanis a Fidesz kétharmados többsége gyakorlatilag teljhatalmat jelent, az ellenzék bármely javaslatát ’seperc’ alatt megvetőzzák. Kovács Gergely (a ’kutyapárt’ elnöke) szerint csak önkormányzati szinten van értelme a politizálásnak, az országgyűlésben nincs. Ezt akarja megszüntetni a Tisza Pártot támogató, milliónál több szimpatizánst számláló tábor.

Árvízhelyzet

Ursula von der Leyen uniós segítséget ajánl

Együttérzését fejezte ki vasárnap Ursula von der Leyen, az Európai Bizottság elnöke a Kelet-Közép-Európában pusztító árvizek károsultjaival és áldozataival, valamint uniós segítséget ajánlott.

Az X-en közzétett üzenetében von der Leyen aláhúzta, az Európai Unió készen áll segíteni Ausztriának, Csehországnak, Magyarországnak, Lengyelországnak, Romániának és Szlovákiának, egyúttal köszönetet mondott mindazok mun-

kájáért, akik segítenek a nehéz helyzetben. A több napja tartó esőzések jelentős károkat okoztak a térség több országában. Bécsben utcákat öntött el a víz, több embert evakuálni kellett, néhány területben megszakadt az áramszolgáltatás is. Csehországban több mint 250 ezer háztartás maradt áram nélkül a vihar miatt, Romániában és Lengyelországban pedig halálos áldozatai is van az áradásoknak. (MTI)



Fotó: MTI

Romániában négy megye 21 településén okozott károkat az áradás

Egy személyt továbbra is keresnek a hatóságok az árvíz sújtotta Galac megyei Costache Negri településen – közölte hétfőn a katasztrófavédelmi főfelügyelőség (IGSU).

Az utóbbi 24 órában négy megye (Iasi, Galați, Temes és Vaslui) 21 településén okozott károkat az áradás. A tűzoltók a helyszínen segítenek a bajba jutott embereken, szivattyúzzák a vizet a házakból és gazdaságokból, és próbálják hozzáférhetővé tenni a lakásokat, illetve a járműveket.

Vasárnap négy Galac megyei településről (Pechea, Slo-

bozia Conachi, Vameș és Stoicani) 34 embert mentettek ki a tűzoltók. Két holttestet is találtak, egyiket Slobozia Conachin, a másikat Suhurluion. Ugyanakkor Costache Negrin továbbra is keresnek egy eltűnt személyt.

Szintén vasárnap a katasztrófavédelem 16 teherautóján érkezett segély az állami tartalékokból az árvíz sújtotta térségbe.

Galac megye kilenc településén okozott áramkieséseket a szélsőséges időjárás, 4205 fogyasztó maradt áram nélkül – számolt be az IGSU. (Agerpres)

Vörös jelzésű árvízvédelmi készültség a Bârlad és a Prut folyón

Harmadfokú (vörös jelzésű) árvízvédelmi készültséget rendelt el hétfőn az Országos Hidrológiai és Vízgazdálkodási Intézet (INHGA) két folyóra Iasi, Vaslui és Galac megyében. A készültség kedd délig érvényes.

A hidrológusok közlése szerint hétfőn 18 órától kedd délig nagy mennyiségű víz árad le a patakokon, lejtőkön és vízflyásokon, villámárvizek alakulhatnak ki, és a vízállás meghaladhatja a harmadfokú készültségi szintet a Bârlad (Vaslui és Iasi megye), valamint a Prut folyó vízgyűjtő területén (Vaslui és Galac megye).

Másodfokú (narancssárga jelzésű) árvízvédelmi készültség van érvényben hétfő déltől kedd 18 óráig a Bârlad (Vaslui, Iasi és Galac megye), a Szeret (Galac megye), a Prut (Botoșani, Iasi, Vaslui és Galac megye) és a Jijia (Botoșani, Iasi és Galac megye) vízgyűjtő területein.

Elsőfokú (sárga jelzésű) árvízvédelmi készültség van érvényben hétfő déltől kedd éjfélig a Bârlad (Neamț, Iasi, Vaslui, Bákó, Galac és Vrancea megye), a Szeret (Galac megye), a Prut (Botoșani, Iasi, Vaslui és Galac megye) és a Jijia (Botoșani és Iasi megye) vízgyűjtő területein. (Agerpres)

Kétezer dózis tetanusz elleni oltást juttatnak Galac megyébe

Kétezer dózis tetanusz elleni oltást küldtek az áradások sújtotta Galac megyébe – jelentette be hétfőn Alexandru Rafila egészségügyi miniszter.

A közegészségügyi igazgatóság becslése szerint ennyi dózisa van szükség az áradás sújtotta településeken. A kamion az Unifarmtól szállítja Galac megyébe a 2000 dózis tetanuszoltást, illetve hepatitisz A elleni oltást azon gyerekek számára, akik szennyezett ivóvizet ihattak – nyilatkozta a miniszter a Digi24-nek.

Alexandru Rafila hangsúlyozta, hogy az elárasztott területeken a víz ihatatlanná vált, a Galac megyei közegészségügyi igazgatóság munkatársai jelenleg vizsgálják a vízhálózat és a kutak vizének minőségét.

Az egészségügyi tárca vezetőjének magyarázata szerint azokon a vidékeken is szennyezetté válhatott a kutak vize, ahol nem volt áradás, de nagy mennyiségű eső esett, emiatt azt javasolják a lakosoknak, hogy a kutak vizének bevizsgálásáig, illetve fertőtlenítéséig kizárólag palackozott vizet vagy a hatóságok által kiosztott vizet fogyasszon.

Rafila kiemelte ugyanakkor a lakosság tájékoztatásának és ivóvízzel való ellátásának fontosságát jelen körülmények között. (Agerpres)

A Magyar Honvédség felkészült az árvíz elleni védekezésre

A Magyar Honvédség felkészült, készen áll és jelenleg 367 katonát teljesít szolgálatot a gátakon – mondta Szalay-Bobrovniczky Kristóf honvédelmi miniszter hétfőn, a Nagy István agrárminiszterrel közösen tartott sajtótájékoztatón, Mosonmagyaróvár határában, a Lajta gátjánál.

A honvédelmi miniszter kiemelte: három órán belül több mint ezer katonát tudnak megmozdítani, 24 órán belül pedig több mint négyezret. Amennyiben ennél több katonára lenne szükség, akkor a területvédelmi tartalékosokat mozgósítják. Szalay-Bobrovniczky Kristóf hangsúlyozta, hogy szükség esetén H-145-ös helikoptereket és páncélos, illetve úszni tudó járműveket is be tudnak vetni. Kitért arra, hogy a Bécsi-medencében sok eső esett, ami azt jelenti, hogy a Dunán elérheti a víz szintje a 2013-as szintet, a Lajtán Mosonmagyaróvárnál megközelítheti az 1997-es és 2009-es szintet. Nagy István agrárminiszter, a térség fideszes országgyűlési képviselője arról beszélt, hogy a katonák jelenleg a Lajta gátjait magasítják homokzsákokkal.

A folyón lezárták azokat a zsilipeket, amelyek a városba vinnék a vizet, így a Lajta és a Malom-ági Lajta vízszintje alacsony – mondta, hozzátéve, hogy ha szükség lenne rá, megvannak a tervek arra, hogy szükségétarózt nyissanak, és a termőföldekre vezessék el azt a vizet, ami veszélyeztetné Mosonmagyaróvár biztonságát.

Az agrártárca vezetője kiemelte, hogy Magyarország többször átélt már hasonló méretű árvizet, a kormánynak van gyakorlata és ta-

pasztata abban, hogy hogyan kell megvédeni az országot ilyen természeti katasztrófa esetén.

Nagy István szövege arról is, hogy az önkéntesek egyelőre az önkormányzatoknál jelezhetik segítő szándékukat, ahol elérhetőségeik megadását követően, szükség szerint tájékoztatják őket arról, hogy hol és milyen formában tudnak segíteni a védekezésben.



Fotó: MTI

Lezárták a vámoszabadi határátkelőt a Duna áradása miatt

A Duna áradása miatt lezárták a vámoszabadi határátkelőt a közúti forgalom elől hétfőn – közölte a Magyar Közút Nonprofit Zrt. az MTI-vel. Azt írták, a társaság szakemberei hétfőn 13 órakor zárták le a Győr-Moson-Sopron vármegyei 14-es főúton található ártéri hidat és ezzel együtt a határátkelőt is.

A lezárás érinti a teljes közúti forgalmat; kerülőútként az autósok Győr-Moson-Sopron vármegyében az M15-ös autótutat, Komárom-Esztergom vármegyében pedig a 13-as főúti Monostori-hidat használhatják.

A közútkezelő azt kéri a közlekedőktől, hogy folyamatosan figyeljék az Útinform weboldalát, amelyen minden, az árvízi helyzethez kapcsolódó közúti korlátozásról folyamatosan osztanak meg információkat. (MTI)

A CFA Románia elemzői szerint az év végéig 6 százalékra csökken az alapkamat

A CFA Románia elemzőinek becslései szerint idén még két alkalommal csökkenni fog az alapkamat, amely így év végére 6 százalékra mérséklődik.

Jövőre az irányadó kamatszint négyszeri csökkenésére számít a befektetési szakértőket tömörítő szervezet, amely szerint 2025 végére az alapkamat eléri az 5 százalékot. Jelenleg 6,5 százalékon áll az alapkamat.

A CFA Románia legfrissebb felmérése szerint válaszadó elemzőik 4,95 százalékos inflációt jósolnak 12 hónap múlva. Mintegy 50 százaléka az infláció mérséklődésére, 33 százalék pedig a stagnálására számít a következő egy évben.

Az elemzők 89 százaléka szerint a lej a jelenlegi értékéhez képest gyengülni fog az euróval szemben a következő 12 hónapban, a szakértők fél év múlva átlagban 5,0098 lejes, egy év múlva 5,0735 lejes euróárfolyammal számolnak.

A jelentés szerint 7,3 százalékos GDP-arányos költségvetési hiány és 2 százalékos gazdasági növekedés várható ebben az évben, a GDP-arányos államadósságot pedig 55 százalékra becsülik.

A válaszadók 39 százaléka arra számít, hogy a városi lakóingatlan-árak a következő 12 hónapban stabilak maradnak vagy csökkennek, míg 22 százalék szerint emelkedni fognak. Az elemzők 67 százaléka szerint a lakások jelenleg túlárazottak, míg 28 százaléka szerint az árak az ingatlanok reális piaci értékét tükrözik.

A felmérés szerint augusztusban az előző hónaphoz képest 5,2 ponttal 46,8 pontra csökkent a 0-tól 100-ig terjedő skálán a román gazdasággal szembeni bizalom indexe. A mutatónak két összetevője van, az egyik a jelenlegi gazdasági helyzetet tükrözi, míg a másik a következő 12 hónapra vonatkozó kilátásokat. A bizalom indexének csökkenését az utóbbi mutató csökkenése vonta maga után. (Agerpres)

Ezen a héten felmelegszik az idő, eső szeptember 25. után várható

A következő két héten kellemes időjárás várható, de főként szeptember 25. után sokfelé lehet esőre számítani – derül ki az Országos Meteorológiai Szolgálat szeptember 16–29. közötti időszakra vonatkozó előrejelzéséből.

A hétfőn közzétett prognózis szerint a Bánságban és a Körös-vidéken keddtől a jelenlegi 16–17 Celsius-fokról 22–24 fokra nő a nappali csúcshőmérsékletek regionális átlaga. A Bánságban a hónap végéig ezek az értékek nem változnak, a Körös-vidéken azonban a következő héten 22–23 fokra csökkennek. Az éjszakai minimumok átlaga a két régióban a kezdeti 6–7 fokról 9–12 fokra emelkedik, és a hónap végéig az utóbbi szinten marad. Szeptember 25. és 28. között ismét megnő a csapadék valószínűsége.

Erdélyben fokozatosan, a hétfői 20 fokról szerdára 23 fokra emelkedik a nappali csúcshőmérsékletek regionális átlaga, és a hónap végéig az utóbbi szinten is marad. Az éjszakai minimumok átlaga 6 és 10 fok között alakul, szeptember 20–22. között a hegyközi medencékben 1–2 fokra is lehülhet a levegő. Esőre elsősorban szeptember 18-ig és szeptember 26. után lehet számítani.

A hegyekben a hétfői 10 fokról 14 fokra emelkedik a nappali csúcshőmérsékletek regionális átlaga, és a hónap végéig ezen a szinten is marad. Az éjszakai minimumok átlaga a hét eleji 3 fokról 5–6 fokra nő. Esőre elsősorban szeptember 19-ig és szeptember 26. után lehet számítani. (Agerpres)

Bírósági végzés a szabadságpénz kiszámításáról

A legfelsőbb bíróság hétfőn úgy döntött, hogy a havi étkezési támogatást nem kell figyelembe venni a közalkalmazottak fizetett szabadságra járó bérének kiszámításakor. A bírák a brassói ítéletük kérésére hoztak jogegységi határozatot ebben az ügyben. Ezt a romániai bíróságok ezután kötelesek egységesen alkalmazni az ítélethez.

A brassói ítéletük azért fordult a legfelsőbb bírósághoz, mert a hazai bíróságok eltérő ítéleteket hoztak ebben a jogi kérdésben, akár egy adott bíróságon belül is születtek eltérő döntések. A brassói ítéletük álláspontja egyébként az volt, az étkezési támogatást nem kell figyelembe venni a közalkalmazottak szabadságra járó bérének kiszámításakor, de a jogi kérdés tisztázására a legfelsőbb bíróságot kérték fel. (Agerpres)

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDÓNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBÉÉPÍTÉS üveggel és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (67917)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67722)

A THEREZIA KFT. GÉPKOCSIVÉZETŐT alkalmaz. Önletrajzát, kérjük, juttassa el a therezia@therezia.ro e-mail-címre. Érdeklődni a 0265-322-441, 0749-228-434 telefonszámokon lehet. (68087-I)

A THEREZIA TEJGYÁR eladási osztályára **IRODAI MUNKATÁRSAT** alkalmaz. Önletrajzát, kérjük, juttassa el a therezia@therezia.ro e-mail-címre. Érdeklődni a 0265-322-441, 0749-228-434 telefonszámokon lehet. (68090-I)

FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó	• Optolens szemsebészeti	- 0265/263-351	• Fogyasztóvédelmi hivatal	- 0265/254-625	
- információ	- 118-932	• Dora Optics	- 0733-553-976	• Vasútállomás	- 0265/236-284
- általános	- 118-800	• Dora Medicals	- 0265/212-971	• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés	
• Központosított ügyelet (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, Csendőrség, Mentőállomás):	112	• Radiológia, echográfia		(0-24 óra), professzionális balzsamozás	
• Rendőrség	- 0265/202-305	• Dr. Jeremiás István	- 0265/222-446	Nemzetközi halottszállítás	- 0265/215-119
• SMURD (betegekkel kapcsolatos információk)	- 0265/210-110	• Prefektúra	- 0265/266-801	• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)	- 0265/263-865
• Sürgősségi szolgálat:		• DIGI	- 0365/400-401	• koporsók, kellek,	- 0745-606-215
- gyermekeknek	- 0265/210-177	• Áramszolgáltató vállalat	- 0365/400-404	• koszorúk	- 0745-606-269
Marosvásárhelyi		- vidék	- 0800-500-929	és halottszállítás	- 0758-047-604
Polgármesteri Hivatal	- 0265/268-330	• Delgaz Grid	- 0265/200-928	• Maros megyei RMDSZ	- 0265/264-442
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS,			- 0800/800 928		- 0265/262-907
otthongondozó szolgálat,		• Aquaserv:			
8–16 óra között:	0736-883-110	- hideg víz-csatorna	- 0265/215-702		
• Optika-Optofarm	- 0265/212-304	- közönségszolgálat	- 0265/208-888		
	- 0265/312 436	- központ	- 0265/208-800		
	- 0265/250-120		- 08008 208-888		
	- 0265/263 351				

Méltányos reklámdíj fejében
 állandó szereplője lehet
 a FONTOS TELEFONSZÁMOK
 rovatnak.
 Várjuk jelentkezését
 a 0265/268 854-es telefonon.

A hirdetési rovatban megjelent
 közlemények, reklámok
 tartalmáért a hirdetésfeladó
 vállalja a felelősséget!

LAKÁS

KIADÓ 2 szobás, bútorozott, teljesen felszerelt tömbházlakás az egyetem közelében. 300 euró/hó. Tel. 0744-802-955. (23955-I)

KIADÓ lakrész a November 7. negyedben. Tel. 0749-684-153, 0771-508-292. (23960-I)

MINDENFÉLE

VÁLLALUNK bármilyen típusú tetőfedést, külső, belső munkát, szigetelést, teraszszigetelést fából. Tel. 0752-655-785. (23956-I)

VÁLLALUNK: festést, csempézést, gipszkartonszerelést, szalagparketta-lerakást és ajtószerelest. Tel. 0771-393-848. (23851)

VÁLLALUNK bármilyen típusú tetőfedést, külső, belső munkát, szigetelést, festést, kisebb javítást stb. Tel. 0745-680-818. (23918-I)

KIÜRESÍTÜNK házat, tömbházlakást, elhordjuk a bútort, ruhaneműt, törmelékét, fát. Tel. 0747-816-052. (23914-I)

VÁLLALUNK cserépforgatást, tetőjavítást, kerítésjavítást vagy -készítést, kinti, benti meszelést, bármilyen kisebb vagy nagyobb építkezési vagy bádógosmunkát. Nyugdíjasoknak 15% kedvezmény. Tel. 0746-335-349. (23926-I)

MEGEMLÉKEZÉS

„Ne gyászolj! (...) Felejs el engem addig a határig, amíg már nem zavar a rám való emlékezés. Egészen ne! Az fájni! De legyen én köröttem valami szelíd és nem bántó emlék, olyan, akire jólesik gondolni, de már nem könnyeztet meg. Ne úgy jussak az eszedbe, hogy belerándulj a fájdalomba, hanem úgy, hogy elmosolyodj.”

(Szabó Magda)

Halálának 16. évfordulóján

KOLCSÁR DOMOKOSRA

emlékeznek szerettei. (23950-I)

Fájó szívvel emlékezünk életünk szomorú napjaira, amikor 10 éve elhunyt drága jó édesanyánk, nagymamánk, a maroszentgyörgyi

TORDAI

szüli. **BÁCS ROZÁLIA,**

két és fél éve drága jó édesapánk, nagytatánk,

TORDAI SÁNDOR,

valamint 4 éve a drága jó férj, édesapa és sógor, a nagyernyei

FRUNZA JÁNOS.

Emlékük legyen áldott, nyugalma csendes!

Sanyi, Rózsika és Jancsika. (23905-I)

Fájó szívvel emlékezünk szeptember 17-én

GYÖRGY ATTILÁRA

halálának negyedik évfordulóján. Emléke szívünkben mindig élni fog. Sosem felejtünk el. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A szerető család. (23961-I)

ELHALÁLOZÁS

A szeretett férj, apa, rokon, barát,

ION RIȚIU

színművész

búcsúztatója 2024. szeptember 20-án lesz a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház előcsarnokában.

16.30–17.30 óra között részvétnyilvánítás fogadása.

17.30 órakor görögkatolikus szentmise, emlékbeszédet mond Liviu Pancu, valamint Smaranda Enache.

Az urnát 2024. szeptember 21-én 11 órakor Dicsőszentmártonban, az ortodox temetőben helyezük végső nyughelyére.

Emlékét szeretettel megőrizzük. (23945-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szerető férj, édesapa, nagytata, **JÉNÁKI ISTVÁN**

ny. mozdonyvezető

életének 82. évében csendesen megpihent.

Temetése 2024. szeptember 18-án, szerdán 13 órakor lesz a marosvásárhelyi római katolikus temetőben.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (23962-I)

Aranyul Principilor

Principilor

Fejedelmek aranya

REPREZENTAREA SUVERANILOR ÎN TRANSILVANIA
URALKODÓI REPREZENTÁCIÓ ERDÉLYBEN

MUZEUL JUDEȚEAN MUREȘ
PALATUL CULTURII DIN TÂRGU MUREȘ
MAROS MEGYEI MŰZEUM
KULTÚRPALOTA

22. 07. – 24. 11. 2024.

MUZEUL JUDEȚEAN MUREȘ
MAROS MEGYEI MŰZEUM

Hitel mezőgazdászoknak KKV Gépek
Eszközök Gépek pályázatok KKV Hitel

KKV Modernizálás
pályázatok

LAM

Hitel Eszközök
KKV Eszközök
Gépek
Hitel Eszközök
Modernizálás Gépek

MICROCREDIT • MIKROHITEL

Hitel mezőgazdászoknak KKV
pályázatok Gépek KKV

0720 030 804

Újdonságok a
Kobak könyvesboltokban:

Patricia Gucci
Gucci - Egy sikeres
dinasztia története

Leiner Laura
40 NYÁRI
NAP

Keresse fel kávézónkat
a vásárhelyi
könyvesboltban!

Leiner Laura
40 nyári nap

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

ETV ERDÉLYI MAGYAR
TELEVÍZIÓ

HÍRADÓ

MINDEN HÉTKÖZNAP

ÉLŐBEN 19 ÓRÁTÓL

Spălătorie și detailing auto
Beltrand

AUTÓKOZMETIKUST
keres

Marosvásárhely
Predaal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902
0740-393-060
0722-605-593

rádió
fața
Marosvásárhely

Marosvásárhely 88.0

Segesvár 104.3

Szászrégen 94.7

Szováta 102.0

mediatér

Marosvásárhelyi Rádió Románia

96 FM
106,8 FM
1323 AM

www.marosvasarhelyiradio.ro

CityTV
MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as
a DIGI hálózatban

Üzleti sikereinek titka:
a jó **REKLÁM!**

Hirdessen a NÉPÚJSÁGBAN,
Maros megye legnépszerűbb napilapjában!